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Skaitykite Gabiausių 
Lietuvos Rašytojų 
Straipsnius “Vilnyje”

KAINA TRYS CENTAI.

KASDIENĄ —
Gengsterių Viltis 
Lietuvos Rašytojai 
Naujoji Lenkija > 
“Laisvės” Vajus
Korespondentas Matthew Hal­

ton (Canadian Broadcasting 
Co.) praneša, jog vokiečiai ka­
rininkai, suimti nelaisvėn, reiš­
kia savo įsitikinimą, kad “Ru­
sija ir jos ..Alantai Vakaruose 
stvers vieni', Kitiems už gerklių 
anksčiau n«Įgu pasibaigs šie me­
tai.”

Žinoma, to nebus. Bet tai vie­
natinė naciškų gengsterių viltis. 
Tai viltis Juliaus Smetonos ir 
ponų iš Amerikos Lietuvių Ta­
rybos. Tai viltis lenkų ponų 
ir Amerikos “copperheads.”

Amerikos demokratija su pa­
nieka ir pasipiktinimu atmeta 
tą jų prognozę ir “viltį.”

Pabaigoj pereitų metų Vilniu­
je įvyko Lietuvos rašytojų su­
sitikimas. Dalyvavo bent 30 
žmonių. Jų tarpe buvo Venclo­
va, Korsakas, Šimkus, Marcin­
kevičius, Boruta, Vaičiūnas, Ja- 
kubėnas, Tilvytis.

Vieni iš jų gryžo iš Sovietų 
šalies gilumos, kiti pergyveno 
okupacijos jungų ir džiaugiasi 
sulaukę laisvės. '

Vienuolis (Žukauskas) ir Pu- 
tinas-Mykolaitis įsijungė nairjan 
darban.

Prasideda didžioji literatūrinė 
kūryba — tautinė savo forma, 
socialistinė savo turiniu.

Buvęs “Tėyynęs” redaktprius 
V. K. Račkauskas (Vairas)’ taip- 
pat dalyvavo suvažiavime. Jis 
papasakojo šiurpių atsitikimų 
apie vokiečių okupaciją. Su 
rašytojais, su mokslo įstaigomis 
naciai elgėsi kaip barbarai, kaip 
žvėrys.

Būdamas Amerikoje Račkaus­
kas taikstėsi prie dešiniųjų. Už 
tai Tarybų valdžia jį nebaudė. 
Vokiečių okupacijos metu jis ne­
susitepė. Dabar, nors ir pase­
nęs, jis galės gražiai, naudingai 
darbuotis.

Tegul apie tai rimtai pagalvo­
ja jo buvusieji draugai Ameri­
koje.

AMERIKOS BOMBERĮAI PUOLĖ INDO KINIJA
RAUDONOJI ARMIJA PRADEDA

OFENSYVĄ LENKIJOJ
Baigia Naikinti Užsilikusius Vokiečius ir 

Vengrus Budapešte; Suėmė Dar 4,000
LONDONAS, sausio 12.—Į trūksianii amunicijos ir tas jai

Vokiečių radijas skelbia, jog 
Sovietų armija atidengė nau­
ją ofensyvą pietinėj Lenkijoj, 
perėję Vislą (Vistulą) į va­
karus už Baranovo, ir eina 
link Krakovo.

LONDONAS, sausio 12.—Ven­
grijos sostinės Budapešto apgu­
los jau paskutinis punktas ra­
šomas. Vokiečiai ir vengrai su­
spausti į visai siaurus, ankštus 
kišenius ir vis labiau veržiami.

Vokiečių armijos pastangos iš 
vakarų prasilaužti į miestą ne­
pavyko. Gen. Tolbuchino armi­
ją sustiprinta, taipgi gen. Ma- 
linovskio armija mojasi apsupti 
svarbią vokiečių bazę Koinaro- 
mą ir stato pavojun vokiečių ar­
miją, kuri bando prasimušti iki 
Budapešto.

Bėgyje dešimties dienų vokie­
čių ir vengrų armijos čia krito 
16,000, taipgi sudaužyta 650 tan­
kų.

Sovietų armija įsigauna į pa­
skutinį ketvirtadalį miesto ir tu­
ri užėmus 3,400 miesto blokų, 
iš vbo 4.500.

Vokiečių SS armija, nacių eli­
tas, laikosi saužudingai, bet ven­
grai masiniai pasiduoda. Lai­
ke pastarų 24 valandų 4,000 ar­
mijos pasidavę nelaisvėn.

Vokiečių artilerija sako pri-

pasunkina kovą.
Sovietų kariuomenė perkirto 

pusiau vokiečius rytinėj pusėj 
Dunojaus paimdami gelžkclio 
stotį Rakosi ir atimdami dar 
.150 blokų iš priešo.

Išvalius Budapeštą, Sovietų 
kariuomenei bus liuosesnės ran­
kos eiti link Vienuos. Jau ir da­
bar apsupamas svarbus Čeko­
slovakijos gelžkelių centras Ko­
maram.

Pats Dies Gal Bus
Tyrinėjamas
Įtariamas Kreivoj Priesaikoj 
Ir Klaątingam Kaltinime jf

WASHINGTONAS, sausio J2. 
Yra galimybių, kad pats Martin 
Dies gali būtįjyrinėjamas komi­
tetai kurį jis naudojo prieš de- 
mokra tingus žmones. Kongres- 
niaiias Havener, iš San Frtfn- 
cisc®\ kaltina Dics’ą kreivoj 
priesaikoj, taipgi klastingame jo 
kaltinime. • ■’

Dies’o Komiteto nariai sakė, 
jie apie tai nieko nežinojo. Dies 
pats vienas tai padaręs.

Daugumos lyderis Kongrese 
McCormack sako, reiklų tas 
dalykas patirti.

Unija Svarbiau už 
Tikybą, Sekta 
Sužinojo

Senatorius, Valdžios LAIVYNAS IR AVIACIJA PUOLĖ
Liudininkas, 
Užmuštas

WASHINGTONAS .sausio 12. 
War Labor Boąrdas įsakė Kris­
taus Bažnyčios religinės sektos 
vežikams, SairijĮtse, Cal., stoti 
vežikų unijoitySi jie nori dirbti 
tuose darbuose?

Tos sektos nariai tvirtino, kad 
jiems yra nuodėmė stoti unijon, 
bet WLB uniją palaikė prieš 
religinę sektą, >a

SPRINGPORT, Mich., sausio 
12.—Valstijos senatorius War­
ren G. Hooper, kuris buvo vy­
riausias valdžios liudininkas 
tardyme grafto valstijos seime­
lyje, nušautas nežinomų užpuo­
likų. -Trys kulkos jam per gal­
vą perėjo.

Policija sako turinti davinių 
susekimui žmogžudžių.

Žinios iš Lietuvos

PANEVĖŽYS SKUBIAI ATSIBUD AVO J A, 
VIRS 20(1 NAMU ATREMONTUOTA

Nacių Okupantų ir Karo Veiksmų Buvo Visai Sugriauta 
’ 139 Namai ir Daugelis Sužalota

JAPONUS LUZONO SALOJE
Amerikiečiai Smarkiai Muša Vokiečius 
Ardennes Srity, Veja Lauk iš Belgijos
PEARL HARBOR, sausio, 12. 

Amerikos laivyno trečioji floti- 
la šimtais orlaivių alakavd ja­
ponus Indo-Kinijos pakraščiu.

(Tokyo radijas skelbia, jog 
apie 90 Amerikos bomberių 
atakavo Cochin-Chinh sritį 
apie Saigon net per 91/? va­
landos dienos metu. Esą 20

Prieš karą, prie pilsudskinių 
valdžios, 10,500 dvarponių val­
dė 80% ariamosios žemės.

Aristokratai ir bajorėliai kėlė 
orgijas visuotino skurdo sceno­
je-

Naujoji lenkų valdžia padarė 
galą tam baisiam kontrastui 
tarpe lenkų tautos žmonių.

štai kodėl pablūdo lenkų po­
nai Londone, New Yorke ir 
Chicagoj.

Ar ne ironija, kad prie jų pri­
sidėjo šimučiai, Karpiai ir Gri­
gaičiai, kurie savo jaunose die­
nose gal kiaules ganė.

Mužiko vaikas, virtęs ponu, 
kartais, dar paškudnesnis už ti­
krą poną.

Rundstedto “blicas” Vakarų 
fronte baigia išgaruoti. “Doner- 
veleris” baigiasi spiegimu.

Sakoma, nėra blogo, kad neiš­
eitų geran. Amerika ir Angli­
ja išsibudino galingesnėms pa­
stangoms. Dingo iliuzija, kad 
karas taip gerai, kaip laimėtas.

Dar stipriau susigniaužė Ali- 
antų kumščia. Amerikos ka­
riai išmoko neapkęst tų pa- 
trakėlių.

Jugoslavų Vyriau­
sybe Spręs Karaliaus 
Priešinimąsi

LONDONAS, sausio 12.—Ju- 
goslavijos premieras Dr. Suba- 
sič šaukia savo .ministerijos po­
sėdį reaguoti į karaliaus Petro 
pasipriešinimą Subasičo susita­
rimui su Tito dėlei būsimos val­
džios.

Karalius nenori savo vietą už­
leisti trims regentams iki pra­
eis balsavimas valdžios išrinki­
mui. Pirmiaus jis sutiko, dabar 
priešinasi.

Italai Nerimsta 
Milane

BERNAS. — Pranešimai iŠ 
šiaurinės Italijos sako, kad Mi­
lane eina riaušės ir vokiečiai 
siunčia daugiau armijos ten 
slopinti italus.

WASHINGTONAS. — Pran­
cūzijos laikinosios valdžios at­
stovai atvyko čionai pasitari­
mams su Amerikos valdžios par­
eigūnais.

Dienraščio “Laisvės” vajus 
davė gerų pasėkų. Pirmąjį pry- 
zą laimėjo New Jersey vajinin- 
kai Stripeika ir Kudirka. An­
tras pryzas teko philadelphie- 
čiui Pilėnui. Trečią laimėjo 
Svinkūnienė iš Waterburio.

Gerai, kad šiame vajuj daly­
vavo ir Brooklynas. Brookly- 
no vajininkams vadovavo A. 
Balčiūnas.

Prancūzijos vyriausybė pasi­
sakė už anglies industrijos na­
cionalizaciją. Elektros jėgainės, 
veikiausia, taip-pat bus nacio­
nalizuotos.

Prancūzai žengia pirmyn!

Rytoj Literatūros Draugijos 
pirmo apskričio konferencija.

Delegatai, būkite laiku “Vil­
nies” svetainėje.

L. Prūseika.

Išdalina Dvarą Žemes 
Lenkijos Bežemiams 
Apie 9,000 Dvarininkų Turėjo 
80% Visos šalies žemės

LUBLINAS, sausio 12.—Pro- 
vizionalė valdžia pradėjo dalin­
ti didelių dvarų žemes valstie­
čiams. Jau išdalinta 698 dvarų 
žeme. 111,000 valstiečių šeimy­
nų gavo žemės.

Grafo Potockio žemės išdalin­
ta. Pats grafas išsikraustęs į 
Austriją su naciais. Jis veikė 
nacių naudai laike okupacijos. 
Jo turtus vežė daugybė trokų. 
Nacių armija davus trakus iš­
vežti jo gerybes.

PANEVĖŽYS. — Palyginus su 
kitais miestais, Panevėžys yra 
mažiau nukentėjęs nuo karo 
veiksmų, taipgi ir naciai nespėjo 
labai daug sunaikinti. Raudo­
nosios armijas mušami naciai 
bėgo nespėdami sunaikinti net 
ir visų svarbesnių miesto namų. 
Grobikiški hitlerininkai vis dėl­
to susprogdino visus Panevė­
žio malūnus, sUUaikino tris bu­
vusias lentpiūVyklas, betono 
dirbtuves, sudggmp paštą, kepy­
klas, judžių teatrą ir ičai kuriuos 
kitus svarbesnius namus.

Bendrai suaikinta 100% 139 
namai, kiti sužaloti.

Praūžus karo audrai ir išlais­
vinus šį miestą jo gyventojai 
skubiai ėmėsi tvarkyti miestą. 
Atsteigtas bendruomenės ūkis, 
to skyriaus vedėjo Petrausko 
energingu vadovavimu. Inži­
nierius Kaųčius parūpino pro­
jektus.

Per keletą mėnesių atstatyme

mo jau atremontuota 10 didelių 
namų ir 200 mažesniųjų.
Kaišiadoryškiai Gavo žemės

KAIŠIADORYS. — šio vals-
čiaus 22 naujakuriai atsiėmė 
117.49 hektarų žemės. Žemės 
fonde čionai yra 1,021.81 hekta­
rų. Iš to Kaišiadorių tarybi­
niam ūkiui paskirta 335.45 hek­
tarai. Miestelio ganykloms ski­
riama 52 hektarai.

Mokyklom, pieninėm ir ki­
tiems reikalams išskirta 28 bėk.- arba

Admirolas Nimilz paskelbė, 
kad mūsų laivyno trečioji floti- 
la nuplaukus net 800 mylių į 
vakarus nuo Luzono. Tai toliau­
sias įėjimas j Japonijos kontro­
liuojamus vandenis šiame kare. 
Iš ten ir bombarduota Francū- 
zijos Indo-Kinijoj japonų pozi­
cijos.

Patruliai Smarkiai
Veikia Italijoj

ROMA, sausio 12.—Amerikie­
čiai 5-tosios armijos patruliai, 
kurie dažnai nacius puldinėja, 
nužygiavo gerokai pirmyn Re­
no upės srity.

Kanadiečiai irgi veikia toj sri­
ty. Vokiečių armija ten pastum­
ta atgal.

Laivynas Gaus Dar 
Pusantro Biliono

WASHINGTONAS. — Atsto­
vų Buto Laivyno Komitetas už­
gyrė bilių, kuris skiria Laivyno 
reikalams dar $1,500,000,000. 
Tai paskirta bazių steigimui ir 
pakraščių aptvirlinimui.

WASHINGTONAS. — Karo 
Sekretorius Stimson skelbia, jog 
geras skaičius armijos koman- 
dierių frontuose paleisti iš ko­
mandos dėlto, kad neatsako sa­
vo pareigoms.

tarai. Vladikiškių dvare palikta
30 hektarų žemės vaikų namam.

Dar 55 šeimos šiame valsčiuje 
padavė prašymus žemės.

pasiekta gerų rezultatų.
Į du mėnesius nuo išlaisvini-

Lietuvos Rašytojų 
Konferencija

VILNIUS.—Rugsėjo 26 įvyko 
pirmas atvaduotoj Lietuvos sos­
tinėj Lietuvos rašytojų susiti­
kimas. Dalyvavo Korsakas, 
Venclova, P. Vaičiūnas, K. Bo­
ruta, T. Tilvytis, K. Jakubėnas, 
D. Pumputis, K. Račkauskas- 
Vairas, A. Churginas ir kiti— 
viso 30.

Britanijos Valdžia 
Užgyrė Karo 
Paliaubas Graikijoj

LONDONAS, sausio 12: — 
Britanijos vyriausybė- užgyrė 
Alenuose pasirašytą sutartį tarp 
savo armijos komandos ir Grai­
kijos liaudies armijos atstovų, 
bet reikalauja, kad partizanai 
paliuosuotų paimtus civilius, 
kuriuos britai nori protektuoti.

Norvegas Pagelbėjo 
Nacių Suimtiems 
Pabėgti

STOCKHOLMAS, sausio 12.- 
Norvegijos žmonės, slaptai vei­
kianti, pagelbėjo 103 nacių su­
imtiems nelaisvėn rusams, da­
nams ir francūzams pabėgti iš 
koncentracijos kempes.

Net ir nacių sargai negalėjo 
tuos belaisvius išlaikyti.

Slaugių Gal Nereikės 
Draftuoti, Daugiau 
Stoja Tarnybon

WASHINGTONAS. — Po pre­
zidento prisiminimo, jog gal 
teks draftuoti slauges (nurses) 
armijon, žymiai padidėjo liuos- 
norių įstojimas ir dėlto gal ne­
reikės imtis draftavimo.

WASHINGTONAS. — Laivy­
no apskaičiavimu iki sausio 10 
Amerikos laivų yra nuskandin­
ta 204 ir 40 nesugryžta: į portus 
ir manoma, kad daugelis jų bus 
žuvę. Kiti 10 laivų sunaikinti 
kad nepatekus nelaisvėn.

bomberių numušta. Pirmiaus 
atakavo 50 orlaivių, kiek pa­
laukus dar 40 orlaivių pakar­
tojo atakas.)

Turkija Duoda Aliantam 
Kelią Per Dardanellus 
žymiai Palengvins Vandeniu 
Susisiekimą su SSSR

LONDONAS, sausio 12.—Pa­
tikimi anglų šaltiniai sako, kad 
Turkijos valdžia ppgalios lei­
džia Amerikos ir Britanijos lai­
vams plaukti per Dardanellus į 
Juodąsias marias, o tas sutrum­
pina jūros kelius į Sovietų Są­
jungą. Pirmįįus teko Aliantų 
laivams plaukti į Murmanską,

į Persiįo^Užląj^AJmJiP^
liau daug ilgesni, negu per Vi­
duržemio marias ir Dardanellus.

Kiek pirmiaus Turkija nutrau­
kė diplomatinius ryšius su Ja­
ponija. Ji matyli galutinai pa­
svirs Jungtinių Tautų pusėn, 
matydama naciams besiartinan- 
U

Graikijos Partizanai 
Susitarsią su Anglais

ATĖNAI, sausio 12.—Britai 
skelbia, jog Britanijos armijos 
autoritetai ir ELAS (Graikijos 
partizanų armija) jau daug ka­
me susitarė ir civilis karas su­
laikytas.

Ar britų politika pamatiniai 
bus atkeista Graikijoj, kol kas 
abejotina, bet kai kas turės bū­
ti pakeista.

Premieras Plastinis betgi tę­
siąs areštus, kas kliudo susita­
rimui.

Sulaikys Pasažieri- 
nius Traukinius 
Į Rezortus

WASHINGTONAS, sausio 12. 
Taupymui kuro valdžia ruošiasi 
sulaikyti pasažierinių traukinių 
važinėjimą į žieminius rezortus, 
kurie naudojami važinėjančių 
“pasilsėti.”

Būsią palikti tik būtinai rei­
kalingi traukiniai.

Japonai Pakeitė 
Savo Atstovybę 
Maskvoj

LONDONAS, sausio 12.—Ja- 
ponijos vyriausybė siunčia į 
Maskvą savo geriausią diploma­
tinį ekspertą Suemitsu Kadowa- 
ki ir kilus kelis naujus diplo­
matus.

Tokyo nepatenkintas savo san­
tūriais su Sovietų Sąjunga.

Prezidento Sūnus 
Su Invazija Luzone

LUZON.—Comdr. Franklin
D. Roosevelt, Jr., prezidento sū-

Siūloma Federalei Valdžiai 
Pagelbėti Miestam 
Namų Statyme

WASHINGTONAS. — Pasiū­
lymas, kad federalė valdžia pa­
gelbėtų miestams išnaikinti

nus, dalyvavo Luzono invazijoj.
Jis komanduoja vieną naikinto­
ją, kuris dalyvavo su konvojum 
išsodinime armijos Luzon salon.

Mussolinio Namas 
Bombarduotas

ROMA. — Benito Mussolini 
turėjo slapstytis nacių armijos 
buveinėje, nes jo namą, Fasane, 
išbombardavo Amerikos orlai­
viai, sako pranešimas iš Šveica­
rijos.

Kalbama apie besiartinantį 
Amerikos ir Japonijos laivynų 
mūšį, kuris gali būti nulemia­
mas Pacifiko frontui.

Tuogi tarpu mūsų armija 
Luzon saloj užėmė daugiau 
miestelių ir eina pirmyn net 
kebais punktais. Daugiausia 
koncentruojamasi link Manilos, 
kuri yra jau tik 87 mylių toliu.

Prie pirmiaus užimtų virš 20 
miestų dar paimta penki.

Laivynas ir aviacija smarkiai 
veikia Kinijos jūroj, kad tuo 
būdu užblokaduoti Luzone esan­
čius japonus, atskirti juos nuo 
susisiekimo ir gavimo pagel- 
bos iš Japonijos.

Filipinų partizanai irgi veikia.
------------------ 3

PARYŽIUS, sausių 12.—Ame- 
etfnnfizuoliss - jė'gos_pra- 

simušė centrini vokiečių1 išky­
šulio Ardennes srity. Ameri­
kiečiai atakuoja priešą iš šiau­
rės ir pietų, kad nukirsti galą iš­
kyšulio. Anglai puola iš vakarų.

Vakarinė dalis iškyšulio greit 
“tirpsta.” Naciai skubi iš ten 
pasitraukti, kiti išmušami, šioj 
srity naciai, sakoma, parodo 
mažo pasipriešinimo.

Pirmoji ir 3-čioji Amerikos 
armijos suėmė Ardennes srity 
30,000 vokiečių armijos, taipgi 
šešių divizijų lankos ištaškyta.

šeštoji armija, Alzaso-Lotarin­
guos fronte, taipjau suėmė 5,- 
294 vokiečius nelaisvėn. Ji at­
mušė vokiečių pasimojimą ant 
Strasbourgo.

Tremtinė Lenkų 
Valdžia Atidėlioja 
Savo Pareiškimą
Gal Mano Kaip Nors Susitarti 
Su Lubliniečiais

LONDONAS, sausio 12. — 
Tremtinė lenkų valdžia čionai 
vėl atidėjo savo pareiškimą rei­
kale Sovietų pripažinimo Lu- 
blino valdžios. Sakoma, ji lau­
kia ką padarys tuo reikalu Sta­
lino, Roosevelto ir Churchillio 
konferencija.

Jei Sovietų pripažinimas bus 
užgirtas, veikiausia tremtinė 
valdžia bandys ką nors dėlei 
kompromisų, suprantama at­
metant Arciszewskj ir kitus to­
kius.

Dabartinė tremtinė “valdžia” 
vis dar laukia Sovietų nusilpnė­
jimo, taipgi ji bijo ne fašizmo, 
bet komunizmo Europoj pliti­
mo. Su tokiu nusistatymu ir 
supratimu ji negali susikalbėti 
su SSSR.

WASHINGTONAS. — Ameri-!
lušnas ir gerus namus jų vieton ka a įsteigia diplomatinius ryšius
pastatyti, sutiko pasipriešinimo
iš senatoriaus Tafto, republiko- 
no, kuris yra pirmininku senato 
statybos reikalų komiteto.

su Suomija, bet tas daroma dar
neformaliai. Bus pasiųstas Vals­
tybės Department© pareigūnas 
Suomijon.

PARYŽIUS. — Vokiečių ra-
dijas skelbia, kad kap. Heinz
Zoollner, kuris yra geriausias 
pasižymėjęs nacių lakūnas, žuvo 
fronte.
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; Dabar Luzon, o Kas po To?
Sakoma, kad Luzon salon išsikėlė di- 

3 desnės pajėgos negu pradžioj invazijos 
2» Normandijon. Jau iš'to vieno aišku, kad 
l karo operacijos Luzon turi didžiausios 
- reikšmės. Tą supranta ir japonai. Jie 

žino, kad jankiams užėmus svarbiausią 
Filipinų salą, iš eiės seks Formosa ir, kas 
taip-pat galima, įsiveržimas Kinijos že­
my nan.

Štai kodėl ant scenos vėl pasirodė Ja­
ponijos laivynas. Mums rašant šiuos žo­
džius, gauta trumpas, bet daug pasakan­
tis admirolo Nimitz pranešimas, kad In- 

j do-Kiriijos vandenyse, kur nors tarpe 
i Saigon ir Camranh, prasidėjo didžios 
’ kautynės tarpe Japonijos laivyno ir admi­

rolo Halsey jūrinių ir orinių pajėgų. Ja- 
. ponai dės desperatiškų pastangų, kad 

prasimuši link Filipinų. Jų susisiekimo 
linijoms su Filipinais grūmoja didžiau- 

i sias pavojus.
Plaukiančiam link Filipinų Japonijos 

laivynui admirolo Halsey pajėgos pasto­
jo kelią. Mūšiai Indo-Kinijos vandeny­
se turės didžiausios reikšmės.

Tuo tarpu, karo operacijos Luzon fron­
te vystosi pasekmingai.

Manila ne taip toli, ne taip toli Bataan 
ir Corregidor.

Japonams artinasi rūstaus teismo diena.

vanijos Darbo Federacija. Išrodo, kad 
panašiai nusistatys ir Ohio Darbo Fede­
racija.

Jeigu visiems Amerikos Darbo Federa­
cijos nariams būtų leista tarti savo žodį, 
tai nėra mažiausios abejonės, kad didelė 
jų didžiuma pasisakytų už dalyvavimą 
Londono konferencijoj.
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įvyks tarptautinis darbo unijų kongresas. 
Prie jo uoliai rengiasi CIO, Britanijos 
Darbo Unijų Kongresas, Sovietų Sąjun­
gos unijistai, Francūzijos ir visos eilės ki­
tų šalių.

Amerikos Darbo Federacija, ar geriau 
sakant jos vadovybė, nutarė boikotuot 
kongresą. Tegul ją bala už tokį nusista­
tymą. Bet kas dar blogiau tai tas, kad 
tos vadovybės pasiųstas Anglijon emisa­
ras kuždasi su tūlais britų lyderiais at- 
steigti senai mirusią Tarptautinę Dar­
bo Unijų Federaciją.

Gerai, kad ji numirė. Prasta tai buvo 
organizacija. Net anais prieškariniais 
laikais jos balsas buvo duslus, vos girdi­
mas. Tikros tarptautinės kooperacijos 
ji nepripažino. Ji prietaringai buvo nusi­
stačius prieš Sovietų šalies darbo unijas.

Philip Murray pareiškė, kad CIO griež­
tai priešinsis atgaivinimui tos federaci­
jos. Visiškai aišku, kad jo poziciją pa­
rems britai, rusai, francūzai, italai ir ki­
tų šalių unijistai. Jos atgaivinimas bū­
tų niekuo nepateisinamas dualizmas. 
Darbo Federacijos viršilos čia, Amerikoj, 
visuomet protestuoja prieš dualizmą net 
tokiuose atsitikimuose, kuomet jo nėra. 
Dualizmą jie net iš nykščio išlaužia. Bet 
dabar, kada kuriasi tikra tarptautinė 
darbo unijų organizacija, jie bruka savo 
dualizmą.

Philip Murray pranešė, kad busimoj 
Londono konferencijoj dalyvaus nema­
žiau kaip 150 delegatų, kurie atstovaus 
40 nacionalių organizacijų. Bent 30 ša­
lių bus atstovaujama tarptautinėj kon­
ferencijoj.

Preliminariai pasiruošimo darbai vyks­
ta draugiškiausioj atmosferoj, kas suda­
ro garantiją, kad kopferencija apsivai­
nikuos pasisekimu.

Džiuginantis faktas yra tas, kad net 
pačioj Amerikos Darbo Federacijoj vis 
labiau kyla balsai prieš jos vadovybę, 
prieš jos žalingą nusistatymą.

Štai Delaware valstijos Darbo Federa­
cija reikalauja, kad ADF Pild. Komite­
tas pasiųstų savo atstovą tarptautinėn 
konferencijom To reikalauja ir Pennsyl-

Amerikos Žydai
American Jewish Conference yra orga­

nizacija, kurioj susivienijo įvairių pažiū­
rų žydai. Jie veikia vieningai. Jie atsto­
vauja didelę savo tautybės žmonių didžiu­
mą.

Yra, tačiaus, žydiška skloka, kuri ne­
nori vieningo darbo ir kuri nesenai iš 
konferencijos pasitraukė, ši skloka pasi­
vadinus Jewish Labor Committee. Ten 
operuoja “mūsų” seni pažystami Dubins- 
kis, Chanin ir žydų socialdemokratų 
“Forwardo” pilioriai.

Rodos, netikėtina, kad žydų tarpe būtų 
fašistuojančių. Bet jų yra. Dubinskis, 
Chanin ir jų kamarotai pučia hitlerinį 
burbulą apie komunizmą. Jų akyse tai 
žaliuoja, tai raudonuoja. Jie ir naktį 
sapnuoja apie raudonąjį baubą. Jų di­
džiausias neprietelius Sovietų Sąjunga. 
Jie maliavoja ją tauriausiomis spalvo­
mis—tą šalį, kur antisemitizmas skaito­
mas kriminaliu prasižengimu.

Tas Dubinskių ir “Forwardo” domi­
nuojamas Jewish Labor Committee yra 
didelė organizacija tik ant popierio. žy­
dai, CIO nariai, prie jos nepriklauso. 
Daug žydų, narių Darbo Federacijos, prie 
jos taip-pat nepriklauso. Net Dubinskio 
unijoj, Ladies Garment Workers, yra 
daug žydų, kurie nepučia į jo dūdą.

Taigi, Jewish Labor Committee yra or­
ganizacija, prie kurios daugių daugiau­
sia priklauso gal pusantro šimto tūkstan­
čių žydų.

Ką gi tai reiškia akyvaizdoje milionų, 
kurie priklauso prie American Jewish 
Conference!

Žydų tautybės žmonės vis labiau ir la­
biau dirba solidarumo nūbtaikoj. Jie su­
pranta, kad antisemitizmas bus sunaikin­
tas tik Jungtinių Tautų pergalės pasėko­
je. Jie supranta kok'ią milžinišką rolę lo­
šia SSSR Jungtinių Tautų šeimoje.

Kaslink Dubinskių, Chaninų ir “For­
ward©” klikos tai jų raudonbaubiškas 
staugimas tuo labiau desperatiškas, juo 
labiau tirpsta jų įtaka žydų masėse.

Paliaubos Grekijoj
Vakar iš Athenų pranešta, kad gene­

rolas Scobie pasirašė paliaubų sutartį su 
Tautinio Išlaisvinimo Frontu (EAM). 
Gerai, kad paliaubų sutartis padaryta. 
Reikia tikėtis, kad karas Grekijoj pasi­
baigs. Tai nebuvo civilis karas tarpe pa­
čių grekų. Tai buvo Grekijos demokrati­
jos kova prieš arogantišką britų inter­
venciją ir mėginimą užkarti tautai tokią 
valdžią, kokios ji nenori.

Tautinio Išlaisvinimo Frontas ir jo ar­
mija ELAS įrodė visam pasauliui, kad jie 
atstovauja grekų liaudį ir kad Papan­
dreou valdžia laikėsi tik britų durtuvais. 
Jie įrodė tą ir pačiam generolui Scobie.

Jei grekų patriotų pajėgos būtų buvu­
sios menkos, tai Scobie nebūtų-sutikęs ant 
paliaubų.

Charakteringa, kad vienas iš sutarties 
punktų numato greitą atidavimą teisman 
tų grekų, kurie bendradarbiavo su vokie­
čiais okupantais, atseit grekų kvislingų. 
To jau senai reikalavo Tautinio Išlaisvini­
mo Frontas. Įdėjimas to punkto sutaf- 
tin yra EAM laimėjimas.

Kitas sutarties punktas numato grekų 
gvardijos nuginklavimą, ši gvardija bu­
vo vyriausia reakcininkų atrama.

Kaslink ELAS tai ši ginkluota liaudies 
armija niekuomet neturėjo pretenzijų 
valdyti Grekiją. Ko ji reikalavo,, už ką 
ji kovojo, tai už demokratinę koalicinę 
valdžią, už prašaliriimą fašistuojančių ele­
mentų iš valdžios ir už nubaudimą kvis- 
lingų.

Reikia tikėtis, kad paliaubas paseks ti­
kra taika ir Tautinio Išsilaisvinimo Fron­
to atstovai įeis valdžion.

Liudas Adomauskas
Paskutinį kartą aš jį, tą 

nuostabų pasakorių, sutikau 
Vilniuje, Bernardinų parke. 
Jis buvo švariai, tvarkingai, 
net, galima sakyti, elegan­
tiškai apsirengęs ir iš eise­
nos buvo panašesnis į jauni­
kaitį, negu į senį, kuriam 
netrukus turėjo sueiti 60 me­
tų. Užkalbinęs aš pagyriau 
jo žvalumą ir pasiūliau lipti 
į Gedimino kalną. “O ką, 
manai, neįlipsiu,” atšovė jis 
man ir pasuko kalno pusėn. 
Iš kalbos aš patyriau jo be­
galinį norą gyventi. “Tuos 
aštuoniolika metų, kuriuos 
praleidau būdarrtas katalikų 
kunigu, aš pats išbraukiau 
iš savo gyvenimo, o tą vie­
nuolika metų, kuriuos išbu­
vau kalėjimuose, man iš­
braukė kiti.” Kai jam buvusi 
pasiūlyta pensija, jis, gero­
kai pasipiktinęs, nuo jos at­
sisakęs. “Ką gi, aš dabar 
tik pradedu gyventi, o jie iš 
manęs nori pensininką pa­
daryti.” Po poros savaičių 
to malonaus senuko, kurio 
atkeliant į bendrą kamerą 
laukdavo kiekvienas kalinys, 
nebebuvo gyvųjų tarpe. Jį 
sušaudė apjakėliai galvažu­
džiai, o visai nepažinoję, tik 
girdėję, kad Adomauskas 
ekskunigas, ilgai kalintas ir 
vėliau išrinktas į Liaudies 
Seimą. To jiems užteko.

Adomauskas buvo prieš 
juos nusikaltęs, nes, būda­
mas be galo švelnios ir jau­
trios širdies, stojo išnaudo­
jamojo pusėn. Jau 1923 me­
tais jis buvo juodašimčių 
valdžios uždarytas kalėji- 
man, nes jis drauge su ki­
tais kuopininkais buvo dar­
bininkų ir vargingųjų vals­
tiečių kandidatas į seimą. 
Po trejų metų kalinimo jį, 
kaip ir visus kitus kuopinin­
kus, teismas išteisino. Ado­
mauskas išėjo laisvėn, bet po 
kelių mėnesių įvyksta Ple­
chavičiaus ir Smetonos per­
versmas, karo lauko teismas 
nutaria jį sušaudyti: “Kuogi 
tave kaltino?” klausdavom 
mes Adomauską, kalbėdami 
apie tą girtų karininkų su­
ruoštą teismo komedijėlę. 
“Mano kaltė buvo ta, kad aš 
nuo 1923 iki 1926 metų bu­
vau nekaltai laikomas kalė­
jime.” 1926 metais Ado­
mauskas dėka savo populia­
rumo darbo žmonių tarpe iš­
liko gyvas. Kalėjime taip 
pat neįstefigė jo į kapus nu­
varyti. Už tai. pribaigė jį 
ta pati gauja 1941 metais, 
pasinaudojusi patogia pro­
ga.

Andrius Bulota
Nepakanka pasakyti, kad 

sušaudytas Bulota buvo vie­
nas žinomiausių Lietuvos 
advokatų. Būtų permaža 
pridūrus, kad jis—dūmos at­
stovas. Andrius Bulota— 
lietuvių visuomenės veikė­
jais, kurio istorija negalės 
aplenkti, žuvo jis eidamas 
70-tuosius savo gyvenimo 
metus, štai truputis iš jo 
plačios ir turtingos biogra­
fijos.

1892 metais jis drauge su 
V. Kudirka, J. Kriaučiūnu, 
S. Matulaičiu ir kitais daly­
vavo Skardupiuose suruoš­
tame varpininkų suvažiavi­
me. Studijuodamas Petra­
pilyje, jis priklausė slaptai 
lietuvių draugijai, kurį laiką 
jai pirmininkavo ir paruošė 
tos draugijos įstatus. Toji 
draugija suorganizavo ir pa­
siuntė į Lietuvą apie 10 lie­
tuviškų bibliotekėlių. Vė­
liau advokatas Bulota—ak­
tyvus 1905 metų revoliucijos 
dalyvis. Didžiajam Vilniaus 
Seime jis redagavo prieš ca­
rizmą nukreiptas rezoliuci­
jas. Kai grįžo iš seimo į 
Taliną, kur jis nuolatos ta­
da gyveno,, buvo žandarų su­
imtas. 1907-1912 metais Su­
valkų gubernijos išrinktas, 
atstovavo Lietuvai 2-roj ir 
3-čioj Valstybės durnoj. Bū­
damas dūmos atstovu pri­
klausė valstiečių sąjungos ir 
darbo žmonių (trudovikų) 
frakcijoms. Dūmoje Bulotai 
teko daug kartų ginti lietu­
vių reikalus. Jis reikalavo 
Lietuvai savivaldybės insti­
tucijų, lietuvių kalbos mo­
kyklose, bežemių aprūpini­
mo žeme, žemės mokesčių 
reformos, Dotnuvoje žemės 
ūkio mokyklos įsteigimo. 
1915 metais su savo žmona 
ir rašytoja Žemaite, kurią 
jis globojo, rinkdamas ir 
leisdamas jos raštus, išvyko 
Amerikon rinkti aukų nu­
kentėjusioms nuo karo šelp­
ti. 1918 metų pabaigoje, 
griūvant vokiečių kaizerio 
galybei, advokatas Bulota 
savo gimtojoj Marijampolėj 
organizavo vietinę lietuvių 
valdžią, įsteigė realinę gim­
naziją, kurioj pats ilgą laiką 
mokytojavo. Smetonos val­
džia negalėjo pakęsti šio se­
no ir garbingo lietuvių vei­
kėjo. 1919 metais jį drauge 
su žmona areštavo ir ištrė­
mė į Varnių koncentracijos 
stovyklą. Tarybiniais lai­
kais advokatas Bulota buvo 
Liaudies Seimo rinkimų vy­
riausios komisijos- narys ir

vėliau dirbo Aukščiausiosios 
Tarybos ‘prezidiume, eida­
mas juridinio skyriaus vedė­
jo pareigas. Karas ir bai­
sioji okupacijos giltinė už­
klupo jį besikraustantį į Vil­
nių. čia jį ir sušaudė. Ke­
lias dienas prieš suimant 
draugai ir pažįstami jam pa­
tarė: “Slėpkitės.” “Aš jau 
senas, slapstytis man bus 
sunku. Tešaudo, jeigu taip 
nori, bet karo visvien jie ne­
laimės.” šaudyt jį išvarė 
liepos mėn. pradžioj, anksti 
rytą, drauge su dideliu pul­
ku kitų suimtųjų. Varė nuo 
Lukiškių kalėjimo, Siera- 
kauskio gatve, Savanorių 
alėja Panerių miško link.

Aleksandra Bulotienė
Ji buvo nebejauna, bet dar 

gerai atrodanti moteris, ad­
vokatė, Andriaus Buloto 
žmona, visuomenininke. Dar 
būdama jauna mergaitė, 
1905 metais dalyvavo revo­
liuciniam judėjime ir už tai 
buvo pašalinta iš gimnazijos. 
Ištekėjusi už Bulotos ir kas­
dien susidurdama su lietuvių 
organizaciniais reikalais, ji 
ėmėsi šelpimo darbo. Tiek 
prieš Didįjį karą, tiek po ka­
ro lietuviams moksleiviams 
ir studentams gerai buvo ži­
nomas “žiburėlio” draugijos 
vardas. Ji remdavo besimo­
kantį, neturtingą jaunimą. 
Trejis metus išbuvusi moky­
toja Marijampolės realinėj 
gimnazijoj, moksleivių rū­
pesčius ji gerai suprato ir 
nuoširdžiai atjautė. Alek­
sandra 'Bulotienė visą laiką 
buvo neatskiriama rašytojos 
žemaitės draugė ir globėja. 
No r ėdama išpopuliarinti 
mūsų klasikę ir kitų tautų 
literatūroje, ji vertė žemai­
tės apysakas į rusų kalbą ir 
spausdino jas žurnale “Sov- 
remenhik.”

Lietuviškieji reakcionie­
riai Bulotų nemėgo. Nega­
lėdami jų nutildyti papras­
čiausiomis policinio perse­
kiojimo priemonėmis, ėmė 
skleisti įvairiausius prasi­
manymus apie didelius Bu­
lotų turtus ir apie aristo­
kratiškus Bulotienės kapry- 
zus. Tų visų pramanytų 
tauškalų tikslas buvo kom­
promituoti juos apylinkės 
gyventojų akyse. Bet kada 
Bulotų autoritetas nuo to ne­
krito, beliko viena išeitis— 
juos nužudyti. Proga pasi­
taikė. Hitlerio gaujos atėjo 
lietuvių žudyti, o lietuviškie­
ji maurai toms gaujoms rin­
ko aukas. Bulotienė buvo, 
sušaudyta drauge su vyru.

Amerikiečių kareivių grupės augintinė, 17 metų francūzaitė Yvette Hamel. Pereitų liepos 
mėnesį vokiečių bombardavime jos namų Yvette prarado abi kojas. Dabar amerikiečiai 
kareiviai sudėjo 128,000 frankų ($2,576), už kuriuos nupirks jai artificiales kojas.

Valerijonas Knyva
Audringomis 1941. VI. 24- 

26 dienomis, kada geležimis 
pakaustyti hitlerininkų ba­
tai jau trypė mūsų sostinės 
gatves ir laukus, pažįstamų­
jų tarpe buvo kalbamasi, kas 
išvažiavo ir kas liko. Kas 
bandė į Tarybų Sąjungos gi­
lumą eiti pėsčias, netoli te­
nuėjo. Motorizuoti vokiečių 
kariuomenės daliniai juos 
bematant aplenkė. Tarp ne­
suspėjusių evakuotis buvo 
minima ir komunalinio ūkio 
liaudies komisaro Knyvos 
pavardė. Jis tada sirgo ir 
gulėjo ligoninėj. Pačią pir­
mą dieną buvo suimtas, iš­
tardytas ir paleistas pa­
sveikti. Dar beveik sergan­
tį paskutinį kartą aš jį bu­
vau sutikęs Verkių miške, 
jis tarėsi grynam ore kiek 
atsilsėsiąs. “Kaip manai, ar 
tavęs nebelies?” paklausiau. 
“Visko gali būti,”—atsakė 
abejingai. “Slapstytis ser­
gančiam bus sunku,’—pri­
dūrė jis kiek apatiškai. Po 
poros dienų jį dar kartą su­
ėmė ir sušaudė.

Valerijoną Knyvą aš se­
niai pažinau iš spaudos, jis 
juk buvo senas žurnalistas. 
Jis ilgus metus vedė “Lietu­
vos žinių” atstovybę Šiau­
liuose, pats į jas rašinėda­
mas. Jo straipsnių maty­
davau “Kultūroj” ir kituose 
pažangiųjų žurnaluose, jis 
pats buvo Švietimo-Kultūros 
Draugijos valdybos narys? 
1931 metais iš spaudos išėjo 
jo knyga “Nūdienės šeimos 
tragedija,” kurioj nagrinė­
jamos buržuazinės šeimos 
pakrikimo priežastys. Be 
originalių straipsnių jis yra 
atlikęs nemažą ir vertimų. 
Atskiromis knygomis yra 
išė^ę jo versti Victor Hugo 
“Paskutinė diena nuteistojo 
mirti” ir Bulgakovo rašytos 
Tolstojaus, Lenino ir Gan­
džio biografijos.

Šalia spaudos darbo jis ak­
tyviai dirbo ir Šiaulių miesto 
savivaldybėje, būdamas tos 
savivaldybės tarybos nariu. 
Kaip prityrusį savivaldybi­
ninką 1940 metais Liaudies 
Vyriausybė jį parsikvietė į 
Kauną ir paskyrė savivaldy­
bių departamento direkto­
rium. Lietuvą priėmus Ta­
rybų Sąjūngon, Ya^erij°nas 
Knyva tampa liaudies komi­
saru. Už tai jis ir buvo su­
šaudytas. Stambieji namų 
savininkai galėjo džiaugtis 
atkeršiję komisarui už mies­
tų namų nacionalizaciją.

Vytautas Montvila
Poeto Montvilos gyveni; 

mas visą laiką buvo rūstus. 
Jis, dar gimnazistu būdamas 
Marijampolėj pirmą kartą 
susipažino su “laisvosios” 
Lietuvos kalėjimu. Tada jis 
dalyvavo kalėjime mirusio 
politinio kalinio laidotuvėse. 
Laidotuvių dalyviai kapinė­
se policijos buvo apsupti ir 
imti mušti ir areštuoti. Ma­
rijampolėj dėl to kilo tikras 
sąmyšis, prie kurio aktyviai 
buvo prisidėję ir moksleiviai. 
Montvila su kitais buvo areš­
tuotas. Pašalintas iš moky­
klos, persikėlė į Kėdainių 
mokytojų seminariją, vėliau 
į Kauną universitetan studi­
juoti. Kaip poetas pirmą 
kartą debiutavo 1928 metais, 
išleisdamas tragikomišką 
poemą “Gimnazistė ir poe-

(Tąsa 5-tani pusi./
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Luzon sala, kurion dabar 
mūsų armija įėjo, yra pati 
didžiausia Filipinuose.

Ji turi 400,000 gyventojų 
iš viso 16,000,000 filipinų gy­
ventojų.

Ant jos yra Filipinų sos­
tinė Manila, su 320,394 gy­
ventojais.

Luzone auga vata, šilkas, 
taipgi yra mineralų ir me­
talų.

Per visą salą nuo šiaurės 
j pietus eina kalnai vadina­
ma Caraballos. Juose yra 
vulkanų veikiančių ir jau 
užakusių. Mayon vulkanas 
yra aukščiausias, siekia 7,- 
560 pėdų.

Sala turi tik vieną gelž- 
kelį virš 100 mylių.

Iš šios salos yra tik 525 
mylios j Kiniją.

Apie Luzoną yra daugybė 
mažų salaičių.

Ir “dievo žodis” bus orlai­
viais išnešiojamas. Vysku­
pas Marc Lacroix, Kanados 
katalikų galva Hudson Bay 
srities, įsakė savo jauniems 
kunigams mokintis skrai­
dyti.

Jis sako, kunigai turės 
“Dievo žodį” orlaiviais išne­
šiotai tolimus Kanados kam­
pelius.

Šis vyskupas yra tik 38 
metų. Jo vyskupija žemės 
plotu yra didžiausia, dėlto 
orlaiviai reikalingi apke­
liauti ją.

Seniaūs kunigai skelbė, 
kad ir garvežys buvo “vel­
nio padaras.” Dabar gi jau 
ir orlaivio velniui nekredi­
tuojama.

Viskas keičiasi, progre­
suoja.

Amerikos pionieriai nuo 
Atlantiko iki Pacifiko ke­
liavo kelis mėnesius.

Kada pravesta gelžkeliai 
kelionė sutrumpinta į sa­
vaitę laiko. O dabar trauki­
niu galima pervažiuoti į ge­
ras tris dienas.

Šiomis dienomis didelis 
transporto orlaivis iš Seat­
tle atskrydo į Washingtoną 
į 6 valandas.

Po karo transporto orlai­
viai ims plačiai veikti. Ke­
lionės bus sutrumpintos.

Už vieną karo bondsą $25 
galima nupirkti 63 galionai 
oktanatinio gasolino, kurį 
naudoja orlaiviai.

Didžiuliam bomberiui bet­
gi reikia 50 galionų vien ap­
šildymui motoro.

Seabees yra inžinieriai ir 
technikai, kurie, eina visur 
su armija statyti tiltus, bu- 
davoti namus ir tvirtoves, 
ir tt.

Ta karinė jėga pradėta 
1941 metais tik 99 vyrais, o 
dabar jau turi 262,000 ar­
miją.

Prieš, karą Amerika su­
naudojo :

Viso svieto šilko 757°.
Viso svieto kavos 507°.
Viso svietp gurno 657>.
Technikiniai mes esame 

labiausia iškilusi šalis.

New Yorko miestas kas­
dieną sunaudoja ant kiek­
vieno žmogaus po 140 galio­
nų vandens. Padauginus per 
7 milionus, tai bus didelė 
skaitlinė.

—A-n-s.

Naujos Knygos
los Borneo, Sumatra ir Java, 
o taip pat mažosios salos pie­
tinėje Kinijos Jūroje. Kita 
pasaulio dalis tada apimtų 
visas šalis, išskyrus britų sa­
las, aplink Viduržemio Jū­
rą. Rytuose, girdi, būtų da­
lis susidedanti iš Kinijos, 
Japonijos, Filipinų salų, Ma- 
lajos, Indijos ir tt. Amerika 
būtų, drauge su Anglija, iš 
abiejų Amerikų, Australi­
jos, Grenlandijos, Islandijos 
ir Azorų salų, o Pacifike iš 
salų, kurios yra pietuose ir 
rytuose nuo Filipinų. Afrika 
būtų po globa visų kitų pa­
saulio dalių kol ji pati pa­
siektų aukštesnio laipsnio.

Kaip matote, užsimojimai 
drąsūs, žinoma, kas gi ne­
nori, kad pagaliau įvyktų 
pasaulinė taika. Todėl, ma­
no manymu, kas tik duoda 
mums impulso judinti ge­
resnio susitvarkymo klausi­
mą, tas daro gerą. Visokius 
netikslumus galima išlyginti 
beklabinant, begvildenant 
tokias mintis kaip šio auto­
riaus, ir galų gale gali kas 
nors išeiti tikrai įvykdomo, 
ir gero, sudėjus visas tas 
pasirodančias nuomones pa­
saulinės taikos klausimu.

Autorius tiksliai sako, kad

Kalbant Apie Taiką. 
(The Gentlemen Talk 

of Peace)
Taikos klausimu girdime 

daug per radiją ir skaitome 
spaudoje. Vieni vienaip, kiti 
kitaip išvedžioja. Kaipo įdo­
mi nuomonė yra verta pažy­
mėti net 530 puslapių knyga 
tuo klausimu pavadinta 
“The Gentlemen Talk of 
Peace” (Parašyta William 
B. Ziff’o ir išleista The Mac­
millan Co., New Yorke, kai­
na 3 dol.). šis autorius tikrai 
paduoda griežtą receptą tai­
kai, nors nereiškia, kad vis­
kas jame ir priimtina.

Jis padalina visą pasaulį 
į penkias dalis su lygiomis 
jėgomis žmonėmis ir turtais. 
Tada, sako, nereikėsią ka­
riauti niekam, nes niekas 
nieko nesitikės išlaimėti. 
Pavyzdžiui, Sovietus jis taip 
tokiame padalinime apibrė­
žia:

Prie visos dabartinės to 
krašto teritorijos prideda­
ma išėjimas į Atlantiką per 
Norvegiją ir. išėjimas per 
Persiją ir Persijos Įlanką. 
Kad tas kraštas galėtų gau­
ti tropiškų medžiagų, jam 
priskiriama ir didžiosios sa-

Generolo MacArthuro vyru išsikėlimas Filipinų salosna 
neatsiėjo pigiai. Dvieji metai atgal japonai turėjo užėmę 
Pacifiko salas tūkstančius mylių aplink Filipinus, šia­
me žemėlapyje parodoma kaip mūsų jėgos povaliai ar­
tinosi link Filipinų iki pagalinus išsikėlė pačioj svarbiau­

sioj archipelago saloj Luzon.

Filipinų
Gen. MacArthur Išpildė Pri­
žadą—Sugryžo į Filipinus.

Bemažko anoj pusėj že­
mės rutulio nuo Jungtinių 
Valstijų Pacifiko okeane 
randasi Filipinų salynas. Iš­
laukiniam pasauliui salynas 
tapo žinomas pradžioje 16- 
to šimtmečio, kada ispanas 
navigatorius Magelanas at­
rado jį ir davė vardą, kaipo 
pagerbimui tuomlaikinio 
Ispanijos karaliaus Filipo 
1521 metais.

Per virš pustrečio šimto 
metų Filipinus valdė Ispa­
nija. Pabaigoje praeito šimt­
mečio, laike Ispanų-Ameri- 
kos karo, Ispanija tapo nu­
galėta ir Filipinai pasidarė 
Jungtinių Valstijų kolonija.

1934 metais Jungtinių 
Valstij^ kongresas suteikė 
Filipinams nepriklausomy­
bę, kuri turėjo būti įvykinta 
1944 metais. Taigi, jei ne ja­
ponų užpuolimas, Filipinai 
šiandien jau būtų nepriklau­
soma valstybė. Kadangi ja­
ponai okupavo Filipinus dar 
tebesant mūsų kolonija, tad’ 
ir nepriklausomybės aktas 
negalės būti įvykintas, iki 
paskutinis japonas nebus iš­
trenktas iš Filipinų.

Virš treji metai atgal, ka­
da japonai nugalėjo mūsų 
paskutines ginkluotas jėgas 
Corregidor ir Bataan ir gen. 
MacArthur su štabu persi­
kėlė į Australiją, jis tada pa­
reiškė : “Aš sugryšiu atgal!” 

Šiandien generolo pasiža­
dėjimas jaū įvykintas. Nors 
karas Filipinuose dar neuž­
sibaigė ir gal ilgokai pasi- 
tęs, bet gen. MacArthuro 
vyrai jau iškėlė kojas į pačią 
svarbiausią salą Luzon.

Filipinų salynas -apima 
114,400 kvadratines mylias 
žemės, įskaitant vandens iš­
kyšulius ir ežerus ir suside­
da iš 7,083 salų. Bet dides- 

po šio karo Amerika, Angli­
ja ir Sovietai turės tokią su­
dėtinę galybę, kad galės 
įvykdyti ką tiktai norės. 
Vienu žodžiu, kaip žmonės 
senovėje sakydavo “ką žmo­
nės šneka tą iššneka,” taip ir 
su būsiančia pasaulio taika: 
kuo geriau bus šis klausimas 
išnagrinėtas, tuo tikriau jis 
bus įvykintas. y. 

Salynas 
nių, apgyventų salų tėra la­
bai mažai. Didžiuma jų yra 
tik uolos iškyšuliai virš van­
dens ir neapima nei vienos 
kvadratinės mylios ploto.

Pati didžiausia sala yra 
Luzon, kurion mūsų jėgos 
išsikėlė šios savaitės pra­
džioje. Luzon apima 40,969 
kvad. ml. plotą, veik dusyk 
didesnė negu Lietuva.

Kitos didesnės apgyven­
tos salos yra, iš eilės: Min­
doro (kurioj irgi mūsų jėgos 
jau veikia), l^ariduque, Bu­
riąs, Samar/1 Masbate, Si- 
buyan, Tablas, Panay, Leytė 
(jau visiškai apvalyta nuo 
japonų), Cebu, Negros, Bo­
hol, Mindanao ir Palawan.

Salynas randasi netoli į 
žiemius nuo ekvatoriaus, 
dėlto ten pusėtinai šaltas 
klimatas. Betgi ir karščiau­
siame sezone temperatūra 
retai viršija 100 laipsnių. 
Karščiausias mėnuo ten yra 
gegužės, o šalčiausias—sau­
sis. Bet ir sausio mėnesį 
temperatūra niekados ne­
nupučia žemiaus 60 laipsnių.

Filipinų salynas yra vul- 
kaniškos kilmės ir randasi 
šimtai jei ne tūkstančiai jau 
šimtmečiais nebeveikiančių 
ugniakalnių. Bent 50 ugnia- 
kalnių dar tebėra neužgęsę 
ir laikas nuo laiko iš jų kra­
terių išsiveržia liežuviai 
liepsnos ir skystos uolos.

Bendrai imant žemė labai 
derlinga. Bet didžiausi plo­
tai apaugę tropiškų medžių 
nepereinamais miškais, ku­
rių 99 nuošimčiai priklauso 
valstybei. Kalnų šlaituose 
yra puikiausių ganyklų ir 
upių slėniuose apie 12,000 
kvadratinių mylių dirbamos 
žemės.

Didelių upių salyne nėra, 
bet jos labai sraunios ir pa­
būtų išvystyti neapsakomai 
daug elektros energijos.

Nuo spalių mėnesio iki se­
kančių metų birželio, per 8 
mėnesius vėjas pučia iš 
žiem-rytų pusės. Birželio 
mėnesį prasideda lietingasis 
metų sezonas, tolimuose ry­
tuose vadinas “monsoon.” 
Tada vėjas pučia iš piet-va- 
karų ir neretai pasiekia ura­
gano lipsnį. Lietaus viduti­
niai iškrinta po 50 colių per 
metus ir septynius dešimt-

dalius to sudaro “monsoon” 
laikotarpiu, kada veik be 
perstojimo lyja keliolika sa­
vaičių.

Filipinų sostinė yra Mani­
la ir tai pats didžiausias sa­
lyne miestas. Jis guli tuo pa­
čiu vardu jūros įlankoje ir 
abiejose pusėse upės Pasig.

Daugelis veikiausia esate 
matę filipiniečių Jungtinėse 
Valstijose. Iš paviršiaus žiū­
rint atrodo, jog jie būtų 
vienlypė tauta. Bet tikreny­
bėj yra čielas mišinys įvai­
rių tautų ir rasių. Jie kalba 
daugybe skirtingų kalbų ir 
tarmių. Yra ištirta, kad fi­
lipiniečių tarpe yra nema- 
žiaus kaip 32 skirtingos, vie­
na kitai negiminingos gru­
pės žmonių. Vėliausias cen­
zas Filipinuose priskaitė 
12,204,100 gyventojų. Kiek 
jų išliko gyvi laike virš tre­
jų metų japonų okupacijos, 
parodys trumpa ateitis.

Ištrenkti japonus iš Fili­
pinų mums svarbu netik kad 
tai mūsų pareiga filipinie- 
čiams, kaipo buvusiems mū­
sų šalies kolonijos pilie­
čiams, bet be to nebūtų ga­
lima vesti pasekmingas ka­
ras prieš Japoniją. Išlaisvi­
nus Filipinus bus nesunku 
atkirsti Japonijai susisieki­
mas su Rytų Indijoms, In- 
do-Kinija, o iš ten nebe taip 
jau toli ir Kinijos žemynas.

Dėlto nestebėtina, kad iš­
girdę gen. MacArthuro su- 
gryžimą į Filipinus kiekvie­
nas amerikietis apsidžiaugs. 
Nemaža bus ir tokių, kurie 

j “ant tos intencijos” ir po 
Karinį Boną nusipirks, kad 
tik greičiau išsipildytų mū­
sų visų troškimas—visuoti­
na pergalė prieš ašies bar­
barus ! —Laukuviškis.

VAKARINĖ ŽVAIGŽDĖ
Šį mėnesį anksti vakarais ma­

tosi pietvakarinėj dausoj labai 
šviesi žvaigždė, paprastai vadi­
nama vakarine žvaigžde, kuri 
skaisčiai spindi jau tada, kada 
jokios kitos žvaigždės dar ne­
simato.

Tai yra ne žvaigždė, bet mū­
sų žemes kaiminka, saulinės 
sistemos narė Venera (Venus). 
Ji yra antra nuo saulės planeta 
(mūsų žemė trečia).

Venera yra vidutiniai apie 
67 milijonų mylių atstume nuo 
saulės (žemė 93 mil. myl. at­
stume). Jos metai — apskridi- 
mas aplink saulę—yra 225 die­
nos. Kai ji būna savo orbitoj 
už saulės nuo mūs, tai jos tolis 
nuo žemės būna apie 160 mili­
jonų mylių; bet kai ji skrenda 
tarpe saulės ir žemės, tai būna 
tik 26 milijonus mylių nuo mūs. 
Venera yra biskį mažesnė už 
mūsų žemę. Žemės diametras 
(skersmuo) yra 8,000 mylių, o 
Veneros 7,700 mylių; jos masė 
yra 80% mūsų žemės masės.

Venera nėra degantis dausos 
kūnas, bet, kaip ir mūsų žemė, 
jau senai atšalęs ir sukietėjęs 
kūnas. Ji, kaip ir mūsų mėnu­
lis, yra nušviesta saulės šviesa. 
Ji taip skaisčiai spindi todėl, kad 
yra apgaubta stora ir tiršta “at­
mosfera”—dujų klodu. Ir ant 
mūsų žemės saulės apšviestas 
vandens garų debesys būna daug 
kartų skaistesnis negu kietas že­
mės paviršius, sakysim, kalnas. 
Venera, kaip ir mūsų mėnulis, 
žiūrint nuo žemės, maino savo 
fazes—nuo jaunutės iki pilna­
ties. Kas turi nors mažų teles­
kopų, gali tatai matyt.

Kaip išrodo Veneros kietasis 
paviršius, per josios tirštų “at­
mosferų” nei su didžiaisiais te­
leskopais to negalima įžiūrėt.

Jei ant Veneros yra tinkamos 
sąlygos gyvybei, tai ji gali būt 
lik želmenija, vegetacija — gal 
kiek panaši vegetacijai mūsų že­
mės toj gadynėj, kuomet for­
mavosi anglies klodai.

Pasižiūrėkit vakarais į šių 
“planetų karalienę.”
Garsintai “Paveikslai” 
Neregiam Mokiniam

Kuriem gyviam jų gyvenimo 
aplinka atima regėjimų — kaip, 
pav., požemių gyviam, — tiem 
gamta suteikia kitus jautrius 
organus pavadavimui regėjimo, 
arba jau turimus pajautrina.

Panašiai būna ir su neregiais 
žmonėmis: pajautrėja jų kitos 
pajautos—girdėjimas, apčiuopi- 
mas, atmintis.

Normaliam mokyklų vaikam 
daug pagelbi jų mokymesi įvai­
rių daiktų ir vietų paveikslai. 
Neregiai gi tuo naudotis negali. 
Todėl, vietoj matomų paveikslų, 
neregiam bandoma pagelbėt 
kita jų pajauta—girdėjimu.

American Foundation for the 
Blind, 15 W. 16th St., New Yor­
ke, neregiam mokiniam naudo­
ja ilgai grajinančias fonografi- 
nes plokšteles — jomis teikia 
jiems “iliustracijas.”

Įstaigos direktorius Dr. Ber­
thold Lowenfeld sako, kad ši­
tokios garsinės “iliustracijos” 
neregiam beveik pavaduoja 
normalių vaikų regimus pa­
veikslus. Paukščiai neregiam 
atvaizduojami jų čiulbėjimais, 
traukinys—jo dundėjimu, giria 
— ošimu-šlamėjimu, jūra—ūži­
mu, ir tt., ir tt. Nurodoma į 
tų faktų, kad ir regintiem vai­
kam vaizdavimas karo per ra­
dijų—lėktuvų burzgėjimas, ma­
šininių šautuvų tratėjimas, ka- 
nuolių griaudimas, kulkų zvim­
bimas, bombų sprogimas — pa­

Magnetiškas 
Instrumentas

Kartas nuo karto vaikai, 
o kaip kada ir suaugę, nu­
ryja kokį metalinį daiktą. 
Iki šiol buvo tik vienas ke­
lias į vidurius patekusį ne­
malonų daiktą prašalinti 
operacija.

Bet Dr. Murdack Equen 
nenustojo vilties, jog bus 
galima kada nors ir kitokiu 
būdu metalą iš vidaus išimti.

Dabar Amerikos Medika- 
lio Susivienijimo žurnale pa­
sirodė įdomus raštas tuo 
klausimu. Ten skaitome, kad 
Dr. M. Equen, Atlanta, 
Georgia, išrado magnetišką 
instrumentą. Jis susideda iš 
magnetized alloy of alumi­
num, nickel, cobalt and iron. 
Jį vadina “tarmed alnico”.

Šitas instrumentas turi 
diktą magnetišką jėgą. Jį 
įleidžia į žmogaus skrandį 
per stemplę ant triūbelės, 
prie kurios gale pritaisyta 
elektriška švieselė. Su tuo 
instrumentu stebi ir ieško 
metalinio dalykėlio, pateku­
sio į žmogaus vidurius.

Sakoma, jog Dr. Equen iš 
19 mėnesių mergaitės skran­
džio per 8 minutas išėmė 
pirmiau nurytą spilkutę.

ŽINIOS IS ĮVAIRIŲ MOKSLO SRIČIŲ
gelbi jų vaizduotei daugiau negu 
apipasakojimas žodžiais. Gi ne­
regių vaizduotei tokios “ilius­
tracijos” reiškia nepalyginamai. 
daugiau.
Kišeninis “Pečius”

Mūsų kariai fronte jau gali 
susišildyt valgį be pečiaus ir be 
priešui matomos ugnies.

Socony Vacuum Oil chemis- 
tas specialiai tam tikslui dėl ar­
mijos išvystė mažyles—2 colių 
ketvirtainiškai, 1% col. storio ir 
tik trijų uncijų svorio—bandu­
kes, padarytas iš aukštos rūšies 
parafino ir smulkių medžio 
piūvenų.

Norint susišildyt valgį, karys 
iškasa žemėn 6 colių skylę, ati­
daręs vaškuotos popieros dėžutę 
uždega jos viršelį ir įdeda jų su 
banduke į iškastų skylę; nuo 
degančios dėžutės užsidega ir 
parafino bandukė. Jos degi­
mas tęsiasi visų pusvalandį, o 
valgis sušyla į 8 iki 10 minutų.

Po karo, manoma, šios ban­
dukės bus vartojamos įkūrimui 
pečiaus, įkūrimui laužo, netikė­
to reikalo šviesai, ir panašiem 
reikalam.

Dėlko deimantas žėri
Deimantas taip skaisčiai žėri 

dėl to, kad jis yra išpiaustytas 
daugeliu šviesų atmušančių vei­
dukų, ir juo jų daugiau, tuo 
skaistesnis būna deimanto žė- 
resys.

Venecijietis Vincent Peruzzi 
17-tain šimtmetyj išvystė dei­
manto išpiaustymų 58-niais vei­
dukais. Vėliausiai gi deimanto 
išpiaustymas ištobulintas net iki 
86 veidukų — 49 ant deimanto 
viršaus ir 37 ant jo apačios, bet 
nei vieno ant “juosmens.”

Sintetinė Kraujo Plazma
Pastaromis dienomis gauta iš 

Švedijos žinių, kad ten moks­
lininkai Anders Groenwall ir 
Bjoern Ingclman surado būdų 
padarymui sintetinės kraujo 
plazmos, gaunamos iš šalutinio, 
produkto (by-product) dirbant 
cukrų. Jų išradimas pavadintas 
dextran’u.

Sakoma, kad bus galima pa­
gamini dextrano neribotus kie­
kius. Kaip ir kraujo plazma, 
jis bus persiunčiamas miltelių 
formoj.

Jei dextranas pasirodys pa­
vaduojančiu visų kraujų, tai 
jis, sakoma, tiks bile rūšies 
kraujui — nereikės pritaikint 
sulyg paciento kraujo rūšim.

Kol kas kalbamo produkto 
šioj šalyj dar neturima.

Persodino širdis
Gauta iš Sovietų Sųjungos ži­

nia, kad Gorkio Medikalio In­
stituto profesorius N. P. Siniti- 
sin persodino varlėm širdis ir 
kad jos su naujom širdim išgy­
veno keturis mėnesius.

Užveisė Artificialiai
Iš Harvardo Universiteto pra­

nešama, kad Dr. John Rock ir 
Mrs. Miriam F. Menkin pirmu 
kartu istorijoj artificialiai užvei­
sė moters kiaušinėlį—stikliniam 
inde. Kds.

Gallup Balsavimai Visur 
Demokratams Mažino

WASHINGTONAS.—Kongre­
so ekspertai tyrinėję Gallup 
“šiaudinius balsavimus” nuro­
do, kad dvejuose trečdaliuose 
valstijų demokratams balsai su­
mažinta, nedakainuota, ir kad 
tie balsavimai neatstovauja ti­
krosios žmonių nuomonės.
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Kį RAŠO “VILNIES” SKAITYTOJAI
“Gerb. Tamstos: Būsite 

geri siuntinėti man jūsų 
laikraštį vieniems metams. 
Čia rasite pinigus už prenu­
meratą. Su pagarba, Domi­
nick Chaikin, Westville, Ill.”

Šis naujas skaitytojas bu­
vo kaimynas ne vieno iš 
westvillieciu, o betgi jam pa­
čiam prisiėjo užsirašyt “Vil­
nį”. Westvillieciam pravar­
tu pamatyt kaimynus, kurie 
dar neskaito mūsų dien­
raščio.

“Gerb. Vilniečiai ir d. M- 
ka: čia rasite $10; šeši pre­
numerata už ateinančius 
metus,» $3.50 nupirkimui 
drapanų Lietuvos žmonėm, 
o 50c. už Vilnies Kalendorių.
Vėliau daugiau atsiųsiu. Su 
guodone, John Pechukaitis,

čiu čekį ant $18 ir prašyčia 
padalinti sekamai: $8 pre­
numerata, $5 dėl namo ir 
kiti $5 Lietuvos žmonių šel- 
pai—nupirkimui šiltų dra­
panų. Su pagarba, Joseph 
Krauchūnas, Eau Claire, 
W1S.”

“Draugai: Prisiunčiu čekį 
ant $30, kurių $5 perduokit 
į ‘Vilnies’ namo fondą, $25 
dėl Lietuvos žmonių sušel- 
pimo—dėl drapanų, ar kas 
labiau reikalinga. Draugiš­
kai, M. Bacevich, La Porte, 
Indiana.”

“Drauge: Šiūomi siunčiu 
$10 kaipo Naujų Metų do­
vaną ‘Vilniai’ nuo Lietuvių

įspėjama Neišsemti 
Gasoiino Stočių

Washingtortas.—Harold L. 
Ickes, Karo Petrolijaus ad­
ministratorius, pareiškė, 
kad nesenai Washingtono 
gasoiino stotis palietęs gą­
sdino trūkumas susidarė 
pasėkoje gando, būk pri­
truksią gąsdino. Jis įspėjo 
kitų miestų gąsdino varto­
tojus vengti tokio staigaus 
gasoiino stočių užplūdimo, 
kad nebūtų pakenkta nor­
maliai gaminių įplaukai ir 
transportacijai.

Mažiau Gaus Civiliai 
Radijams Lempučių

Washingtonas.—Karo Ga­
mybos Vadybos pranešimu, 
radijo priėmimo lempučių,

Senatorius Glen 11. Taylor, iš Idaho, atvykęs Washingto- 
nan su šeima apsižiūrėjo, kad negali gauti kambarių ap­
sigyvenimui. Tad jis atsisėdo ant kongreso rūmu trepu 
ir uždainavo “Give me a home near Capitol Dome.”

Taupymo Darbas Toli 
Gražu Dar Nebaigtas

Washingtonas.—Karo In­
formacijos Įstaigos praneši­
mu, nors Amerikos gyvento­
jai ir labai reikšmingai pri­
sidėjo prie karo pastangų, 
paskirdami karo gamybai 
nenaudojamus namų reik­
menis, bet, mažiausiai, ketu­
rių vajų uždavinys dar toli 
gražu nėra baigtas.

Karo Gamybos Vadybos 
nuomone, iš devynių val­
džios paskelbtų vajų: popie- 
rio, riebalų, cino, geležies ir 
plieno atmatų (scrap), alu- 
mino, kojinių, gumos, senų 
rūbų ir skudurų—tik du tė­
ra visomis išgalėmis tęstini

ateityje. O tai yra cino ir po- 
pierio vajai, kurių reikalin­
gumas, tikriausiai, nesuma­
žės bent iki pasieksime per­
galę Europos žemyne.

Panaudoti riebalai, nors 
dar ir tebėra reikalingi ir 
bus reikalingi per ištisus 
1945 metus, dabartiniu metu 
įplaukia reguliariai ir pa­
kankam kiekyje. Vadyba 
įspėja, kad sumažinus rie­
balų pristatymą, jų trūku­
mas vėl gali pasireikšti. 
Skudurų rinkimas bus tęsia­
mas iki jie nebus reikalingi 
karo tikslams.

(OWI)

Paducah, Ky.”
Visi norintieji 1945 m. V. 

Kalendoriaus gerai padary­
tų prisiunčiant 50c. už tą di­
delę knygą-metraštį, nes jos 
persiuntimas kainuoja apie 
15c..

“Gerb. Adm.: Malonėkite 
prisiųsti Vilnies Kalendorių 
už $7 vertės. Draugiškai, 
Anna Makarevičienė, She­
boygan, Wis.”

Dar maža dalis kolonijų ir 
organizacijų užsisakė tos 
vertingos knygos. Ko lau­
kiate, kolonijų darbuotojai?

“Gerbiamieji: Būkit'e toki 
geručiai, praneškite man, 
kada mano prenumerata 
baigsis ar baigėsi. Su šiuom 
prisiunčiu trirublinę paden­
gimui laikraščio skolų.

Gerų dienų Mažeikai, Prū- 
seikai ir kitiems. Su godone, 
Joseph Dugan, Cleveland, 
Ohio.”

“Didžiai Gerbiamieji: Vi­
so labo su pradžia 1945 me­
tų. Rimtai, ryžtingai, nenu­
ilstančiai žygiuokit pirmyn- 
artyn prie doresnio gyveni­
mo', prie palaimos ne tik lie­
tuvių tautos nariams, bet 
podraug visai žmonijai pa­
lengvinimo naštos. Nepa­
mirškit, kad rašoma plunks­
na galingesne ir aštresne už 
kardą.

Viso labo, Dr. A. L. Grai- 
čūnas, gruodžio 31,1944 m.”

“Sir: I ask a formal corec- 
tion of the spelling of my 
name in your paper. It is not 
Violet Chipas. If you will 
rėcal that in the Lithuanian 
language there is no ‘h’s’. I 
am sure you will not de­
grade your paper by putting 
an ’h’ in a Lithuanian name. 
My name is spelled Violet 
Cypas and not one letter 
more or less. Sincerely, Vio­
let Cypas, Cleveland, Ohio.”

Smagu, kad čia gimusi 
clevelandietė lietuvaitė ger­
bia savo tėvų lietuvišką pa­
vardę.

“Gerb.: Žinomi prisiunčiu 
du ‘M. O.’ sumai $105.50 už 
prenumeratas, taip pat vie­
ną naują skaitytoją. Taipgi 
prisiųskite naują sąrašą. 
Draugiškai, Anna Gendrė- 
nas, Cleveland, Ohio.”

Trumpas laiškas, bet daug 
pasakąs apie d. Gendrėnas 
pasidarbavimą.

“Gerb. Draugai: Prisiun-

Progresyvio Kliubo. reikalingų Armijos ir Lai- 
“O Lietuvių Darbininkų vyno elektroniniams mūšio

Su senatorium sėdi jo žmona ir du vaikai.

Susivienijimo kuopai pri­
siųskite 15 kopijų 1945 m. 
Vilnies Kalendorių. Drau­
giškai, Jūsų, D. Krūtis, Eli­
zabeth, N. J.”

“Brangūs Draugai: čia 
įdedu panaujintą prenume­
ratą ir laiškelį skaitytojos. 
Tiek turiu pridurti, kad mus 
patiko skaudi nelaimė: ma­
no mylimą gyvenimo drau­
gą labai sužeidė: abidvi ko­
jas sulaužė. Ėjom skersai 
gatvę sykiu, jis suriko— 
saugokis! Aš išlikau nepa­
liesta, bet jį auto bamperis 
užgavo per abidvi kojas. 
Ims nemažai laiko kol sugis. 
Draugiškai, A. Levanienė, 
Los Angeles, Calif.”

Užjaučiame d. Levanui ir 
linkime laimingai pasveikti.

“Gerb. Vilniečiai: Pri­
siunčiu naują skaitytoją ir 
$10; šeši prenumerata, kiti 
keturi senai skolai išlyginti. 
Pažymėkit, kiek dar lieka 
skolingas; jis užmokės. 
Draugiškai, K. Tvarijonas, 
Rockford, Ill.”

“Gerb. J. Mažeika: Čia 
įdedu $5. J. Gališauskas pa­
naujina Anglišką Skyrių ir 
gaunate pusmetinį naują 
skaitytoją. Ačiū už Kalen­
dorius. čia pas mus dikčiai 
šalta. Su draugiškais linkė­
jimais, Charles Kisel, Ra­
cine, Wis.”

“Gerb.: Iškada, kad nega­
liu naujų skaitytojų gauti, 
nes čia nei vieno lietuvio nė­
ra. Prisiunčiu prenumeratą 
ir dolerį dėl dienraščio rei­
kalų. Su pagarba, J. Baltru­
šaitis, New Commerstown, 
Ohio.”

“Gerb. Draugai: Siunčiu 
vėl 8 panaujinimus ir turiu 
viltį gauti naujų. Pasilieku 
su aukšta pagarba. Draugiš­
kai, K. Lawdariskas, Rock­
ford, Ill.”

“Gerb.: Siunčiu panaujin­
tą prenumeratą ir kartu 
pranešu, kad prisiųstumet 
50 egzempliorių Vilnies Ka­
lendoriaus. Viso gero jums 
visiems su Naujais Metais. 
Pasilieku, D. P. Lekavičius, 
N. S. Pittsburgh, Pa.”

“Gerb. Draugai: Siunčiu 
prenumeratą ir dolerį dėl 
dienraščio reikalų. Nors ma­
ža auka, bet geriau negu nie­
ko. Pereitą vasarą sirgau, 
buvau ligoninėje, susidarė

pabūklams ir mūšio nuosto­
lių padengimui, trūkumas 
bus padengtas civilių radijo 
lempučių sąskaiton. Todėl 
yra manoma, kad civiliams 
skirtų lempučių skaičius pir­
majam 1945 m. ketvirčiui 
bus žymiai mažesnis už 2,- 
000,000 lempučių į mėnesį, 
kiek buvo anksčiau tikėtasi, 
išlaidų. Draugiškai, P. že­
maitis, Alanson, Mich.”

Draugas Žemaitis gyven­
damas Detroite visados dar­
bavosi “Vilnies” naudai. Da­
bar nors doleriu gelbsti savo 
mylimą laikraštį.

“Gerb.: čia siunčia Gudu- 
levičiaus prenumeratą ir au­
kų: du doleriai ‘Vilniai’ ir 
kitus du Lietuvos žmonių 
paramai. Taipgi naują skai­
tytoją. Linkėdamas jums vi­
so labo liekuosi, James 
Shimkus, Cleveland, Ohio.”

“Brangūs Draugai: Aš su 
Kalėdų dovanom—su nauju 
skaitytoju. Beje, gavau nuo 
daugelio pastabų, kodėl ‘Vil­
nis’ nededa adreso po ant- 
galviu; skaitytojai skun­
džiasi, sunku surasti dien­
raščio adresas. Viso gero dėl' 
jūs visų. Draugiškai, T. M. 
Russ, Grand Rapids, Mich.”

“Gerb. Vilniečiai: šiame 
laiške rasite du naujus ir 
pluoštą panaujinimų. Viso 
kartu už $247.10. Bet tai ne 
viskas; reikės dar gerokai 
padirbėti. Nors man prisi­
eina grumtis ne su viena 
ypata, bet grupe, neprotes­
tuoju, nes žinau, tas visas 
eina dėl dienraščio gero. 
Labai smagu, kad vajus ge­
ras ! Linkiu visiems praleisti 
laimingai Naujus Metus. J. 
ir M. Smitrevičiai, Detroit, 
Mich.” ’

Teisingai pastebi d. Smi- 
trevičienė, kad jai prisieina 
lenktyniuot su nelygiom jė­
gom. Bet ji nei kiek dėl to 
nenusimena, bet džiaugiasi, 
kad vajus geras.

Iki šiol savo pernykštį re­
kordą ji sumušė visu 1,000 
punktų. Bet čia dar ne pa­
baiga !

Laimingo pasisekimo dar­
buotėj d. Smitrevičienei.

Taipgi primenanti žodį vi­
siems darbuotojams. Visų 
jūs prašome paskutinėj sa­
vaitėj aplankykite kaimy­
nus, draugus ir pažystamus 
ir nepalikite nei vieno nepa­
kalbinę, o pamatysite koki 
bus vajaus gražūs rezultatai.

“Vilnies” Adm.

UŽSISAKYKITE TUOJAU
Philadelphia, Pa.—Beveik 

per visus metus moterų vei­
kimas buvo silpnas. Susirin­
kimai neįvykdavo regulia­
riai, visokių priežasčių bū­
davo. Tai oras peršiltas, tai 
dienos negeros ir tam pana­
šiai. Bet į pabaigą metų pa­
taisyta visos kliūtys. Gruo­
džio 17 d. įvyko metinis su­
sirinkimas. Nors buvo ne 
taip skaitlingas, bet drau­
giškas ir entuziastiškas. 
Perrinkta valdyba. Išrinkta 
organizatorius Šapran, pro­
tokolų sekretorė Šmitienė, 
finansų sekretorius Mattis, 
iždininkė Zalner.

Gauta 82 svarai vilnų ir 
visos išdalintos megst. Mū­
sų nenuilstančios mezgėjos 
mezga, ar šiltas oras, ar šal­
tas.

Drg. M. Balukevičienė, ku­
ri dirba dirbtuvėj ir namų 
ruošą atlieka ir svederius 
mezga. Jei neklystu, tai gal 
jau 40 baigia.

Kita smarki mezgėja, tai 
M. Rainienė. Nors turi savo 
biznį, turi jame dirbti, bet 
Rainienė nekalba ilgai su 
kostumeriais, ji mezga, at­
likus savo patarnavimą. Ji 
jau numezgė apie 35 svede­
rius, visus “extra size.”

Trečia irgi nuolatinė 
mezgėja, tai M. Struogienė. 
Nors ji nedirba dirbtuvėj, 
bet turi didelę šeimyną pri­
žiūrėti. Ji mezga ir siuva dėl 
Lietuvos vaikučių. Ji yra 
numezgus 38 svederius.

Turime ir daugiau mezgė­
jų, kurios mezga pagal savo 
išgalės: O. Paniukaitienė, 
Paliepienė, Olevičienė, Stan­
kūnienė, P. Baranauskienė.

Dabar numegstus pridavė 
sekamos:

B. Navalinskienė 3 svede­
rius be rankovių.

H. Tureikienė 1 svederį be 
rankovių.

Kaspariūnienė 2 svede­
rius be rankovių.

1 Sekamos draugės dirba 
drapanų sudėjimui ir pa­
siuntimui į LPTK centrą: 
V. Urbienė, O. Žalnieraitie- 
nė, J. Šmitienė, J. Šimkienė.

Po šio susirinkimo (kur 
daug gerų tarimų padaryta 
ir bandysime juos įvykdin- 
ti), sekamos draugės pri­
rengė šiltos arbatos su py­
ragais: drg. H. Mattis, A. 
Zalnėr, J. Šmitienė. Varde 
kliubo tariame ačiū už jūsų 
draugiškumą.

Sekantis kliubo susirinki­
mas įvyks 18 d. sausio, 8

vai. vakare, 735 Fairmount! 
avė. Nepamirškite, atsilan­
kyti.

Prisirašė 3 naujos narės: 
V. Monkus, T. Stankūnienė, 
V. Urlakienė.

Liūdną žinią gavo mūsų 
kliubo narė Nelė Griciūnie- 
nė, jos mylimas sūnus Fre- 
die Griciūnas žuvo kur nors 
Vokietijoj, vos sulaukęs 29 
metų amžiaus. Varde kliu­
bo mes išreiškėme • drau­
gam Griciūnam širdingiau­
sią užuojautą jų skaudžioje 
nelaimėje.

•Nelaimė patiko drg. V. 
Urbienę, kuri buvo sveika ir 
linksma trečiadienį, sausio 
3 dieną. Tik, staiga, apie 5 
vai. po pietų, pasijuto su­
imta skausmų. Tuojau bu­
vo nuvežta į ligoninę ir tą 
patį vakarą padaryta opera­
cija. Operacija pavyko ge­
rai. Bet ligonė dar silpna, 
kalbėti negali. Už keletos 
dienų bus tvirtesnė. Kuriem 
laikas leidžia, atlankykite. 
Ji randasi švento Juozapo 
ligoninėje—St. Josephs Hos­
pital, 17 and Girard ave., 
Room 315. Lankymo dienos: 
antradienį, ketvirtadienį, 
sekmadienį nuo 2 iki 4 po 
pietų ir kiekvieną vakarą 
nuo 7 iki 8 vai. vakare. Iš li­
goninės, kaip bus geresnė, 
bus parvežta į namus po 
antrašu 628 N. 12th st.

Linkiu draugei Urbienei 
greit pasveikti.

Šmitienė.

Pataria Taupyti Anglį
Springfield, Ill. — George 

B. McKibbin atsikreipė į vi­
sas anglies pardavimo įstai­
gas, kad jos stengtųsi išaiš­
kinti pirkėjams, kad numa­
toma šiais metais anglies 
trūkumas. Be to, jis pasakė 
anglies pardavėjams, kad vi­
si pirkėjai, kurie pirko per­
eitais urėtais anglį, gaus 
90% pereitų metų kiekio.

Toliau sako, kad Illinois 
valstija gaudavusi anglį 
daugiausia iš Pennsylvania 
ir West Virginia valstijų, 
bet ten jau anglies normos 
sumažintos. Jis nepamiršo 
priminti ir Chicagos. Girdi, 
Chicagos gyventojai turi 
rimtai apie tai pagalvoti.

Angliakasis.
LUXEMBURGAS.—Vokiečių 

civiliai, išlaisvintoj teritorijoj, 
nerodo jokio susirūpinimo, kas 
atsitiks su Partinio industrine 
sričia po karui.
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Iš Scott Nearing 
Lekcijos

Detroit, Mich. — Praėju­
siam sekmadienį riuvykau j 
McCotlester Hali paklausyt 
Scott Nearing prakalbos- 
lekcijos, temoje “Sovietų Są­
junga kaipo pasaulio spė­
ka.” (Soviet Union as a 
World Power.)

Nearing paėniė Sovietų 
Sąjungą nuo pat revoliucijos 
laiko if apsklembė viso pa­
saulio kapitalistinį puolimą 
ant Sovietų, nurodydamas 
visas ftiestas kilpas ir visus 
suokalbius prieš Sovietus. 
Taipgi apibudino Sovietų 
Sąjungos diplomatų gabu­
mus. Paėmė ir bėgamąjį lai­
ką, paliesdamas Graikijos 
įvykius, pasakė:

“Sovietų Sąjunga nieko 
nesako prieš Britanijos puo­
limą ant Graikijos todėl, jog 
Teherano sutartyje esą pa­
vesta tvarkyti Britanijai 
Viduržemio jūrų pakraštis.”

Scott Nearing pasakojo, 
kad Britanija po karo nega­
lės nieko suteikti Europos 
valstybėms, nes neturinti 
daug žalios medžiagos, o 
prie to, dar ims daug laiko 
kol pati Britanija atsistos 
ant savo kojų. Jo pasakymu 
vaduojantis, tai po šio karo 
Britanija mažai ką reikš. 
Jis pareiškė: Visos mažos 
Europos valstybėlės daugiau 
lindusios į Sovietų Sąjungą, 
ries tik iš ten jos gali gauti 
ekonominės paramos. Gir­
di: “Laikui bėgant Sovietų 
Sąjunga sutrauks visas 
valstybėles prie savęs taip, 
kaip Jungtinės Vals tijOt'pa­
darė: J. V. irgi pradėjo tik 
su 13 valstybių, o dabar jau 
turim veik keturis syk tiek

—48 valstijas.”
Nearing kalboj buvo ištisai 

vien tik brandūs įrodymai, 
paremti tam tikrais įvykiais. 
Malonu klausyti Nearing 
kalbant.- *

Pasibaigus kalbai, buvo 
duota daugybė raštiškų 
klausimų, į kuriuos Nearing 
ritsakė labai trumpai ir 
aiškiai.

Publikos buvo nedaugiau- 
sia. Iš lietuvių, rodos, buvo 
tik “traicė”: Košt. Rinkū- 
rias, Adomaitis ir rašantis.

Atsistojau prie durų, sa­
kau, gal pamatysiu ką nors 
iš lietuvių. Adomaitis pa­
reiškė: “Bet nei vieno pa­
žystamo nemačiau.”

Tos pačios dienos vakare 
8:15 vai. ir toj pat svetai­
nėje Scott Nearing kalbėjo 
temoje “Taika ar‘Karas su 
Sovietų Sąjunga.” Bet nega­
lėjau jo antrą prakalbą už­
kirst, nes dvi ta pačia diena 
lyg ir perdaug.

Vincas.

Naciai Apleidžia 
Narviką, Sako 
Norvegai

STOCKIIOLMAS, sausio 11.— 
Norvegai praneša, jog naciai 
pradėjo evakuoti Narviko sritis, 
kur yra jų svarbiausia šiaurinė 
bazė, šeši transportai prigrūsti 
armijos apleido tą portą Kiek­
vienas laivas gabena nuo 1,000 
iki 3,000 armijos. Jie plaukia į 
pietus.

Tūlas pilietis už sukėlimą 
trukšmo gatvėj buvo areš­
tuotas ir patrauktas į teis­
mą. Teisėjas jo užklausė, ar 
randasi teisme bent vienas 
asmuo, kuris įrodytų geru­
mą jo charakteriaus?

“Kur gi ne!” sako kaltina­
masis. “Nugi ve šerifas.”

Šerifas nustebo, patraukė 
pečiais:

“Ponas teisėjau,” teisino­
si šerifas. “Aš šio žmogaus 
visiškai nepažystu... Ma­
tau jį pirmu kartu savo gy­
venime !”

“Matai ponas teisėjau,” 
pralinksmėjo kaltinamasis. 
“Tik pamislykite: gyvenu aš 
čia mieste jau dvylika metų, 
o šerifas manęs dar visai ne­
pažysta! Ar tai reikia dar 
geresnės rekomendacijos 
mano charakteriaus ge­
rumui?”

Kazys turėjo neprastą 
darbą,—buvo draiveriu Ace 
Trucking kompanijoj. Kada 
kompanijos biznis sumažė­
jo, Kazys buvo atleistas iš 
to darbo. Išvengimui nema­
lonios scenos ofise, kompa­
nijos gaspadorius parašė 
Kaziui laišką. Ant rytojaus 
Kazys į darbą neatėjo, bet 
už penkių dienų jis ryte ir 
vėl kompanijos ofise.

“Ar negavai mano laiš­
ką?” užklausė kompanijos 
gaspadorius.

“Gavau.”
“Tai ką, ar perskaitei?”
“Žinoma! Pirmiausia per­

skaičiau iš vidaus; ten sako­
ma, jogei aš laikinai atlei­
džiamas iš darbo, bet iš lau­
ko pusės, prie pat krasos 
ženklo, Jūs parašėt: už pen­
kių dienų ‘Return to Ace 
Trucking Co.’ Taigi ve,—aš 
ir čia.”

Paežerėj ant pievos, kur 
buržuazija žaidžia golfu, už- 
rekorduota sekama scena:

“Matai tą merginą prie 
medžio?” kalba pilvota ypa- 
ta. “Aš nesuprantu, koki jau 
ten jos tėvai, kad leidžia ją 
išeiti tokiuose drabužiuo­
se... Laukiniai žmonės turi 
daugiau sarmatos.”

“Gerbiamasis, suvaldyk 
savo liežuvį!” užpyko jo lie­
sas golfininkas partneris. 
“Toji mergina, tai mano 
duktė.”

“O, atleiskit man... Aš 
visiškai nežinojau, kad jūs 
esate jos tėvu!”

Liesa ypata atšovė dar 
pikčiau:

“Visiškai ne! Aš esu jos 
motina.”

(Pilvota ypata ir liesai at­
rodanti,—abudu golfininkų 
uniformoj vienas kito nepa­
žinojo).

Pažastaitė.

Amerikietis kareivis su pasipiktinimu žiūri j lavoną 6 metu berniuko, kurį nacis nušovė 
tik dėlto, kad berniukas išsigandęs ir pradėjęs balsiai verkti. Tokiu lavonų rasta daugy­
bės, kai amerikiečiai ištrenkė nacius barbarus iš Stavelot apielinkės, Belgijoje.

VISKO PO BISKĮ

STOCKHOLM, sausio 11. — 
Anglijos orlaiviai atakavo Vo­
kietijos laivų konvojų ir ma­
žiausia 7 laivus nuskandino, 
’sako Norvegijos legacija.

Merginų Darbai.
Štai kas atsitiko su tingi­

nėms merginoms.
Dorothy E. Baker, kuri 

“interesavosi tik gražumu” 
ir negalėjo iš to pragyveni­
mą pasidaryt, o nuolatinio 
darbo tingėjo dirbt, tai ga­
vus darbą Dearborn Inn, pa­
vogė ten esančios merginos 
drabužius ir žibučius $500 
vertės. Ji patekus į policijos 
rankas pasakė prokuroro 
(prosecutor) pagelbininkui 
Joseph L. Banmingan:

“Aš nemėgstu darbo, aš 
manau esu tinginė. Aš mėgs­
tu gražius daiktus ir kai aš 
matau drabužius ir žibučius, 
tai aš paimu juos. Dirbti yra 
nesmagu, liūdna.”

O dabar neliūdna?

Donna Lee Stavropoulas, 
kuri dirbo Packard Motor 
Car Co., labai daug dienų 
apsilenkdavo su darbu ir 
trankėsi po miestą. Ji va­
žiuodama automobiliu susi­
dūrė su Mrs. Ada Christian 
ir ją gerokai sužeidė. Ji ne­
sustojo, paliko sužeistą mo­
terį. Policija Donną pagavo 
ir buvo po areštu per ketu­
ris mėnesius.

Mėnuo atgal, teisėjas Tho­
mas F. Maher jai davė kele­
tą metų “pailsėti”. Bet pave­
dė dalyką į pataisymo sky­
rių (Probation Depart­
ment). Tas skyrius surado 
ir apie jos dažnų darbo apsi­
leidimą ir kitus dalykus. Kai 
teisėjas sužinojo, kad ji šiek 
tiek dirbo, tai pasiuntė Don­
na Lee Stavropoulas į De­
troit House of Correction 
pasimokyti per 60 dienų ir 5 
metus probation. Jei po 60 
dienų pakūtos Donna neieš­
kos darbo ir nedirbs pasto­
viai, tai ji vėl gryš į kalė­
jimą.

O’Brien Pradėjo Prokuroro 
Tarnystę.

Gerald K. O’Brien pradėjo 
savo dviejų metų prokuroro 
darbą.
• O’Brien policijos centre 
ant penkto aukšto paskirstė 
savo pagelbininkus į jų vie­
tas.

Tarpe tų 40 pagelbininkij 
yra viena lietuvaitė Stepha­
nie Masis.

Beje, tūli draugai mane 
pabarė. Girdi: “Kodėl tu ne­
parašai apie Masytės darbo 
gavimą prie prokuroro už 
pagelbiriinkę, kibą susipy­

kai?”

Nieko panašaus! Rašyt, 
kas gavo aukštesnį darbą 
arba daugiau algos, būtų ne­
išmintinga. Didžiuotis to­
kiais įvykiais irgi nėra rei­
kalo. Gailina didžiuotis tik 
tuomi, kad Masytė dirba lie­
tuvių tarpe, ypatingai prie 
Radijo Kliubo ir karo bond- 
sų pardavime.

Kitos merginos dirba taip 
pat vienokį ar kitokį lietu­
viams naudingą darbą. Ypa­
tingai tai daro aidietės.

Amerikos Darbo Federa­
cijos skyrius nepriima juod- 
veidžių trokų-vežimų vai­
ruotojų į savo tarpą. Kai ka­
riniai vežimai laukia vairuo­
tojų, tai juodveidžiai rapor­
tavo, kad jų nepriima AFL 
į savo tarpą.

Fair Employment Prac­
tices Committee egzamina­
torius, Edward M. Swann, 
Detroito skyriaus, dasigavo 
į AFL lokalą 299 ir paklausė 
lokalo viršininkų apie tatai, 
ir gavo atsakymą, kad: 
“Unijos nariai nubalsavo, 
kad negrai negali būti vai­
ruotojais.” O kai Ed. M. 
Swann pradėjo klausinėt 
daugiau, tai sužinojo, kad 
juodveidis sugryžęs iš karo, 
kuris vairavo sunkvežimį 
Anglijoj, nėra leidžiamas 
vairuot čia, Amerikoje.

Alvin Wiggins, 27 metų, 
buvo pasiųstas iš United 
States Employment Service 
kaipo vairuotojas, jis gavo 
atsakymą: “Nieko negaliu 
jums padėti, lokalas 299 ne­
leidžia mums turėt juodus 
vairuotojus.”

Kitas gavęs darbą pas 
kontraktorių per USES. Jį 
kontraktorius pasiuntė į lo­
kalą ir liepė įstoti į uniją už­
simokant $25. Jis (Alfons 
Barner) išbuvęs dvi dienas 
lokalo raštinėje, bet negalė­
jęs matyt pono James Hof­
fa, AFL 299 lokalo sekre­
toriaus.

Kai egzaminatorius paki­
šo Hoffai tuos įvykius, tai 
pastarasis pareiškęs:

“Aš jau imu pavargti be­
klausant karo darbų parei­
gūnų ir laikraštininkų kal­
bų, kurie bando mane mo­
kinti, kaip tvarkyti unijos 
reikalus.”

Atrodo, jei tu nesi baltas, 
negali sunkvežimio vairuoti.

Toki patvarkymai labai 
daug gero daro dėl Hitlerio. 
Tuo reikalu reikėtų valdžiai 
susirūpinti.

Vincas.

L. P. T. Komiteto
Susirinkimas

Cleveland, Ohio.—Vietinio 
LPT. Komiteto susirinkimai 
įvyksta visuomet kas trečią 
antradienį, LDS Kliubo pa­
talpoje. Taigi, sekantis susi­
rinkimas įvyks sausio 16 d.

Kadangi visos draugijos 
perrinko į šį komitetą dele­
gatus, bet kol kas ne visų 
delegatų vardai ir antrašai 
priduoti mūsų sekretoriui, 
kad juos pakviesti, būtų ge­
rai, kad į šį susirinkimą su­
sirinktų visi pereitų ir šių 
m.etų atstovai taip, kad būtų 
galima be jokių kliūčių tas 
darbas tęsti toliau.

Pirm. J. žebrys.

Mirė Žymus Artistas
Beverly Hills, Calif.—Sau­

sio 11 d. jūdomų paveikslų 
artistas Edward Fielding, 
sulaukęs 65 metų, staiga mi­
rė bevaikščiodamas po savo 
gražų žolyną.

vertimų paminėtini dviejų 
tomų Gorkio “Motina” ir 
“Buvusieji žmonės.” Iš pran­
cūzų autorių išvertė Emil 
Zola “Sąmyšį” ir P. Lebru- 
no istorinį romaną “Kapi­
toną Dreifusą.”

Sušaudė Montvilą tada, 
kada jis buvo pilnas poetinės 
nuotaikos ir, gyvenimo są­
lygoms pagerėjus, ruošėsi 
atsidėti vien literatūrai. 
Naujasis jo eilėraščių rinki­
nys nebeišėjo. JĮ išleisti tu­
rėtų gyvi likę jo draugai. Jo 
kapas kažkur už Vilijampo­
lės netoli Nemuno.

Ką šaudė
Geštapo žmones šaudyda­

vo ir kardavo viešai. Kaune, 
kai buvo kariami partizanai 
Baronas, Vilimas ir kiti, per 
laikraščius ir ant sienų kli­
juojamais skelbimais buvo 
iš anksto pranešta, kad egze­
kucija vyksianti ąžuolyne, ir 
visi norintieji galį ateiti pa­
sižiūrėti. Vilniuje prie ka­
tedros po medžiu buvo paka­
bintas Mykolo Ordo lavonas 
visiems praeiviams pasižiū­
rėti. Vokiškieji okupantai 
nesigindavo, kad jie civilius

gyventojus šaudo. “Taip, 
mes šaudom, bet šaudom ne ; 
lietuvius, o tik žydus ir ko- ’ 
munistus” — tvirt i n d a v o ' 
spaudoj ir pasikalbėjimuose. - 
Viešomis žudynėmis tarsi 1 
norėdavo patvirtinti: “Štai ? 
ką mes žudom.” Ii- su ap- 
gailestavimu tenka pasaky- •• 
ti, kad okupacijos pradžioj 
atsirasdavo žmonių, kurie ‘ 
tikėjo šitam melui. Tik vė­
liau visi įsitikino, kad gauti - 
kulką į pakaušį užtenka to, 1 
kad esi lietuvis patriotas ir 1 
nelenki galvos prieš okupan­
tą. Kiekvienas išlikęs oku- 
pacijos metu gyvas turi ke­
letą arba keliolika pažįsta­
mų sušaudytųjų. Aščiaap- ' 
rašiau tuos, kuriuos pats pa­
žinau ir vienokiu arba kito- ■ 
kiu būdu su jais susidurda- ? 
vau. šitie mano pažįstami 
yra, žinoma, tik keli iš tūks­
tančio sušaudytųjų. Kitus 
tepamini kiti.

Phone: Lafayette 5800 
4180 Archer Avenue

JRBA Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms, 

Bankietams, Laidotuvėms 
Paruošimams

Siunčiame Gėlės Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halstcd St. Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JCSŲ PATOGUMUI:

LONDONAS. — Nors Belgijos 
premieres Hubert Pierlot sako, 
kad jo vizitas Londonui yra pri- 
vatis, jis čia kalbėjosi su Brita­
nijos vyriausybininkais, taipgi ir 
su Amerikos ambasadorium J. 
Winant.

Naciy Nužudyti 
Lietuviai

(Pradžia 2-ram pušį.) 

tas.” Daug jo eilėraščių til­
po “Aušrinėj,” “Kultūroj” 
ir kituose žurnaluose. 1930 
metais dar kartą areštuoja­
mas ir karo lauko teismo nu­
teisiamas už politinį veiki­
mą keleris metus kalėti.

Išėjus iš kalėjimo kokio 
nors inteligentinio darbo, ži­
noma, negalėjo gauti. Tad 
kurį laiką jis pats šoferiavo, 
o paskum, susikūrus šoferių 
profesinei sąjungai, dirbo 
tos sąjungos valdyboj. Šo­
ferių streikas Kaune buvo 
žymia dalim paties Montvi­
los organizuotas. Kur ir ka­
da bedirbdamas, kad ir kaip 
sunkiai gyvendamas, poeto 
plunksnos niekad nemetė į 
šalį. 1933 metais gerokai 
cenzūros apkarpytas iš spau­
dos išėjo jo eilėraščių rinki­
nys “Naktys be nakvynės.”

Montvila buvo ne tik po­
etas, bet kartu novelistas ir 
grožinės literatūros vertė­
jas. Ypač graži jo novelė 
“Stagarų maišas,” atspaus­
dinta “Kultūros” žurnale. Iš

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICcro 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACUOS

Turime
Koplyčias
Visose
Miesto
Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas

Dieną ir
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1278
2314 West 23rd Place 10756 Sfr. Michigan Ave.

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
8354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUANICA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9681
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metai buvo ’didelio darbo 
metai, didelio pasišventimo 
metai. Darbininkai pasi­
šventusiai dirbo, pagamino 
su kaupu. Baigiant 1944 m., 
General Electric ir Ameri­
can Locomotive Co. pradėjo 
šlubuot. Darbininkai pradė­
jo ne pilną laiką dirbti, ne­
kurtuos pradėjo atleidinėti. 
Turbūt, kaip tik pakilo op­
timizmas, kad karas greitai 
užsibaigs Europoje.

Industrialistai palinko į 
kitą pusę, rengtis į civilinę 
gamybą. Alco paskelbė, kad 
paleis nuo 400 iki 500 darbi­
ninkų. O unija surado, kad 
daugiau 1,000 tankų Alco 
nenori gaminti. Unija krei­
piasi j karišką įstaigą, kuri 
patvarko ir ant toliau tan­
kus gaminti. Davė įsakymą 
1,000 M-36 naujų tankų ir 
800 pažeistų pataisyti. Ant 
kalėdų padėjo iškabą, kad 
visa išdirbystė bus uždaryta 
prieš naujus metus ir tą pa­
darė ketvirtadienį, bet penk­
tadienį po pusdienio pasira­
šė kontraktą, iškabas nuka­
bino, bet dirbtuvė nedirbo. 
Po naujų metų ir vėl pradės 
smarkiai dirbti.

Mūsų Lietuvai Pagalbos 
Teikimo Komitetas užbaigė 
7-to siuntinio darbą, pasiun­
tė pinigus nupirkimui dova­
nų drapanas ir apavus ir 
pradėjo rengtis 8-tam siun­
tiniui. Bet tuom pačiu sykiu 
prasidėjo Russian War Re­
lief Komiteto vajus rinkti 
drapanas. Nors mūsų mies­
te daug panašių vajų buvo 
ir nesitikėta kad pasekmės 
bus geros, bet išėjo atbulai. 
Sekmadienį, gruodžio 3 d., 
pradėta darbas su pagelba 
miesto majoro, inžinieriaus 
ir berniukų skautų. Inžinie­
rius padalino miestą į zonas, 
padarė žemlapį, berniukai 
skaitai išnešiojo po stubas 
15,000 lapelių. Vietinė spau­
da suteikė nemažai publika­
cijos. Sekmadienio rytą tro- 
kai suvažiavo į viešą piečių. 
Komitetas padalino žemla- 
pius ir leidos į darbą. Pra­
šyta žmonių, kad daiktus pa­
dėtų prie priešakinių durų. 
Lietuvių Kliubo Svetainė 
buvo stovykla. Diena buvo 
šalta, ypač draiveriai sušalo; 
jie pasitikta su arielka ir 
karšta kava ir užkandžiais.

Iki vakaro užvertė pilną 
svetainę ir dar vis per tele­
fonus šaukia: “Paimkite pa­
liktus daiktus.” Tas karto­
josi visą savaitę, todėl rei­
kėjo antrą sekmadienį iš­
siųst trokus ir surinkti vi­
sokių puikių drapanų bei 
apavų vyram, moterim ir 
vaikam. Susidarė 25 tonai.

Buvo LPTK surinktų dra­
panų. Kaip RWR komisija ir 
darbininkai dėjo drapanas į 
maišus, tai sudėjo ir LPT 
Komiteto. Trokus aukavo 
įvairūs biznieriai. Vairuoto­
jus Teamsters Unija, OPA 
skyrė po 5 galionus gaso 
kiekvienam trokui.

Schenectady Istorijos Mu­
ziejaus viršininkai pakvietė 
RWR komitetą surengti 
bendrai kalėdinį vakarėlį. 
Pelną skiria RWR Sovietų 
vaikučiams. Parengimas bu­
vo su programa: prakalbo­
mis, dainomis, muzika ir šo­

kiais. Prisirinko pilna sve­
tainė publikos, atsinešdami 
įvairių dovanų Sovietų vai­
kučiams. Agnes Smedley au­
kavo jos parašytą didelę 
knygą apie Kiniją, laimėjo 
Mrs. F. Sargelis, amerikone 
moteris siūlė jai $5. Atsisa­
kė parduoti. Samovaras vi­
rė arbatą; žmonės gėrė ar­
batą ir sidabrinius ir popie­
rinius dėjo ant stalo. Daina­
vo Michael Buturlinsky, ba­
ritonas, įvairias rusiškas 
dainas. Broliai S. ir P. De- 
vaniukai paskambino bala­
laikų rinkinius, vadovaujant 
Mrs. W. Kozak.

Atsilankė 10 Skidmore 
College Fakulteto narių iš 
Saratoga Springs, N. Y. 
Veinas iš jų, Dr. Bolton, pa­
sakė prakalbą apie Kalėdas, 
kad jos senai, prieš Kristų, 
buvo apvaikščiojamos. Sa­
kė : žmonės senais laikais tė- 
mydavo saulę, kaip jinai ei­
davo tolyn nuo jų. Apie 25 
d. gruodžio sustodavo ir pra­
dėdavo gryžti. Tada džiaug­
davosi, kad šiltas oras su- 
grys.

Dr. Bolton kalbėjo apie 
padėtį šių dienų. Ragino 
žmones kovoti prieš izolia- 
cionistus. Taipgi atkreipė 
atydą žmonių, kad įvykdint 
taiką ir palaikyti ją. Di­
džiausia svarba susipažint 
su Sovietų Sąjunga ir už- 
megsti draugiškesnius ry­
šius, nes Sovietų Sąjunga 
suloš svarbią rolę po karo.

Agnes Smedley, rašėja, 
prakalbininkė, kuri drauge 
su Skidmore College profe­
soriais pribuvo. Ji yra ap­
lankius Sovietus 4 kartus. 
Pasakė įspūdingą prakalbą 
apie Sovietų Sąjungą. Išgy­
rė žmones, kad jie draugiš­
ki; iškėlė aukštai Raudoną­
ją Armiją, kaip jinai išlavin­
ta, mandagi ir inteligentiš­
ka. Sakė: Raudonojoj Armi­
joj tarnauti, galima prily­
ginti, taip pat, kaip lankyti 
kolegiją. Jų visų nusistaty­
mas, kad kiekvienam patar­
nauti.

Mūsų kliubiečiai ir gerai 
pasirodė. Pas mus Schenec­
tady Sovietų Sąjungos įtek­
mė kyla, žmonės daug kitaip 
atsineša, negu pirmiau.

A. Gudzin.

Penkiy Brolių Sullivan’ų 
Sesuo Apleido 
Karišką Tarnybą

WATERLOO, la.—1942 metų 
lapkričio mėnesį, kuomet japo­
nai nuskandino kruizerį Juneau, 
Solomons apielinkėj, ten žuvo

Vestaburg, Mich. — Šioj 
apielinkėj veik nėra lietu­
vių, kurie ir esame, tai susi­
maišę su svetimtaučiais, ir 
apie juos niekas negirdi. 
Aną dieną pas mūsų kaimy­
nus įvyko baisi tragedija. 
Nally King, 58 metų senis, 
atėjo pas ūkininkę Mrs. Tho­
mas Blair, kur gyveno ir jos 
motina Edna Brower, 59 me­
tų. King be jokių ceremoni­
jų pareikalavo, kad Edna 
Brower turinti eiti pas jį 
dirbti už šeimininkę. Mote­
riškė griežtai atsisakė ir pa­
prašė svečio jos netrukdyti. 
King vietoj r.pUoll kalba­
mų moterų namus, išsiėmęs 
iš kišenės revolverį ir palei­
do šūvį į Edna Brower, ku­
ris pataikė į kairę krūtį.

Mrs. Thomas Blair maty­
dama savo motinos nelaimę, 
puolėsi ją apginti. Piktada­
rys King, paleidęs kitą šūvį 
į Mrs. Blair ir peršovęs jos 
kairę ranką, o su trečiu šū­
viu pataikė Blair į sprandą.

Vėliau pats pasišalino į 
virtuvę ir paleido šūvį sau 
į galvą, nuo kurio staiga 
mirė.

Po šio įvykio pašaukta po­
licija (šerifas) iš Montcalm 
County. Atvyko šerifas 
Walter Arntz ir nuvežė į li­
goninę sužeistąsias moteris.

Gydytojas mano, kad Ed­
na Brower nėra didelio pa­
vojaus gyvybei, bet kol kas 
nežino kas atsitiks su jos 
dukterim.

Daugelis turėtų iš šitos 
tragedijos pasimokinti. Jei 
ateina toki pamišėliai kaip 
King- į namus, 'tai su jais 
daug nesiargumentuoti, o 
pašaukti policiją ir persiti­
krinti, ar jie turi ginklą, 
kuomet pradeda grasinti 
nužudymu.

Lietuviškas Ūkininkas.

1945 Metai Bus Kri­
tiški Transportacijai

Washingtonas. — Apsigy­
nimo Transportacijos Įstai­
gai užbaigus trečiuosius gy­
vavimo metus, Pulk. J. Mon­
roe Johnson, minėtosios 
įstaigos direktorius, prana­
šauja, kad ateinantieji dvy­
lika mėnesių bus kritiškiausi 
karo meto transportacijai ir, 
turbūt, sunkiausi visoje 
Amerikos transportacijos 
istorijoje.

apart kitų karių 5 broliai Sulli- 
vanai.

Kada ši baisi žinia pasiekė 
Sullivanų šeimą, žuvusių kovū- 
nų sesutė Genevieve Sullivan, 
27 metų, stojo į karo tarnybą, 
kad atmokėjus žiauriam priešui 
už padarytą jų šeimai tokią bai­
sią skriaudą.

Gcneviev ištarnavo Waves 21 
mėnesį ir naujų metų dienoj 
sugryžo į civilį gyvenimą. Rep.

Protu Susirgęs šaudė šeimyną 
Ir Pats Nusižudė

FORTH WAYNE, Ind.—G. J. 
Smith, pereito karo veteranas, 
bedarbis knygvedis, nušovė sa­
vo dvi dukteris, pašovė savo mo­
tiną, taipgi ir savo žmoną, ir 
pagalios pats save nusišovė.

Smithas buvo gydomas nuo 
proto ligos.

Po Karo
Nesenai Chester Bowles, 

Direktorius Office of Price 
Administration Washingto­
ne, diskusavo reikalingumą 
pratęsti kainų kontroliavi­
mą iki po karo. Jis priminė 
žmonėms kas įvyko po pa­
skutinio karo. Tada nebuvo 
kainų kontroliavimo, ir dėl 
to kainos kilo ir kilo ir nuo 
liepos mėn., 1914 m., iki lap­
kričio 11 d., 1918 m., gyve­
nimo kaštai pakilo 62%. 
Tuoj po taikos pasirašymo, 
valdžia užbaigė visus suvar­
žymus ir į kelis mėnesius vi­
sos dirbtuvės kuogreičiausia 
gamino visokius reikmenis. 
Ir kainos kilo iki 1920 m. 
Birželio mėnesį tų metų gy­
venimo kaštai buvo 108% 
aukštesni, negu 1914 m. Cu­
kraus kaina buvo 30 centų 
už svarą, sviestas 80 centų 
už svarą ir kiaušiniai beveik I 
doleris už tuziną.

Į trumpą laiką viskas su­
griuvo. Dirbtuvės pradėjo 
atstatyti darbininkus nuo 
darbų. Gamintojai ir ūki­
ninkai pergyveno kuo sun­
kiausius laikus. Ir Bowles 
įspėja, kad jeigu neįvesime 
kainų kontroliavimą po šio 
karo, tas pats įvyks. Žmo­
nės jau tik laukia nusipirkti 
naują automobilį, naują 
elektros mašiną, naują radi­
ją, naują skalbiamą mašiną, 
naują pečių arba net ir nau­
ją namą. Ir visi tuo pačiu

Garyiečiai Paminės
Lenino Mirtį

GARY, Ind.—Jau greitai sueis 
21 metai, kaip mirtis išplėšė pa­
saulio darbo žmonių mokytoją 
ir vadą Leniną Ta skaudi žinia 
sukrėtė kiekvieno darbininko 
širdį; rodos, didžiausios žaiz­
dos nebūtų taip skaudžios, kaip 
netekimas Lenino.

Gary darbininkai paminės tą 
skaudžią 21 metų sukaktį, su­
rengdami didžiulį mitingą, ku­
ris įvyks sausio 28 d. (sekma­
dienį), 7:30 vai. vakare, Span-

11 Asmenų Užsimušė 
Bomberio Nelaimėj

SAVANAI!, Ga.—Vienuolika 
armijos lakūnų užmušti B-24 
bomberiui nukritus ir užsidegus 
apie 8 mylias nuo airporto čio­
nai.

įsirašyk dabar ir savo šeimą įrašyk. Išpildyk žemiams telpančią 
blankutę ir pasiųsk sekama adresu:

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
419 LorimeFst. Brooklyn 6 N. Y.

Aš noriu gauti informacijų, kaip patapti LDS nariu.

Mano vardas______________________________________________
Antrašas __________________________________________ __________

ish Castle. 700 W. llth Avė. T i. v • _
Bus geri kalbėtojai ir muzi- LOSangCllCCiai M1H6S

laiku stengsis pirkti kas 
jiems reikalinga. Be tinka­
mo planavimo prekės kils 
aukščiau ir aukščiau ir vėl 
depresija gali įvykti. Visos 
grupės—industrijos, darbo 
ir ūkininkų—turi kooperuo­
ti šiame reikale.

FLIS.

kalė programa. William L. Pat­
terson, KPS Centro Komiteto 
narys, pasakys svarbiausią kal­
bą. Taip pat kalbės rusų kal­
boje žymus veikėjas.

Apart išreiškimo gailesčio, 
kad netekome vieno iš žymiau­
sių darbininkų vadų, bus kal­
bama, ką turime daryti, kad 
pagreitinus pergalę ir įsteigus 
pastovią taiką.

šiame svarbiame mitinge visi 
pažangieji lietuviai turėtų daly­
vauti, nes jame daug išgirsime 
svarbių dienos problemų.

Pastaruoju laiku naių agen­
tai veda visokios rūšies hitleriš­
ką propagandą. Kad ją {matyli 
ir išvyti, patys turime studijuo­
ti dienos klausimus ir juos pil­
nai suprasti .

Dalyvaudami tokiuose mitin­
guose daug ko pamokinančio iš- 

I girsime.

Plieno Darbininkas.

Lenino Mirties Sukaktį
LOS ANGELES, Cal. — šio 

miesto Komunistų Politines Są­
jungos komitetas rengiasi prie 
didelio mitingo, kuriame bus iš­
reikšta gedulas dėl mirties di­
džiojo darbo klasės vado V. I. 
Lenino.

Leninas gimė 1870 metais, mi­
rė 1924 m. Dabar sukanka 21 
metai, kaip mirtis išplėšė didį 
darbo klasės mokytoją ir vadą.

Mitingas įvyks sausio 27 d., 
šeštadienį, vakare, Embassy Au­
ditorium, 843 So. Grand Ave. 
Bus daug gerų kalbėtojų iš vie­
tinių veikėjų, ir svečias kalbė­
tojas William Schneiderman, 
Valstijos prezidentas ir KPS Na- 
ęionalio Komiteto vicc-preziden- 
tas.

Prašome ir pažangiųjų lietu­

vių dalyvauti. Vietinė

JUBILIEJINIS DIENRAŠČIO 

Vilnies Vajus 
PRASIDĖJO SU PIRMA SPALIO 
1,000 Naujų Vilniai Skaitytojų 
$1,000 (DOLERIŲ) DOVANOM VAJININKAM
Į TALKĄ, DARBŠTIEJI VAJININKAI!

Patalpinkime Pažangų Dienraštį Kiekvienos Lietuvių 
Šeimos Namuose!

BRANGUS DIENRAŠČIO “VILNIES” SKAITYTOJAI:
Kurie skaitote “Vilnį” nuo jos įsikūrimo, arti per 25 

metus, persitikrinote, jog be pažangaus dienraščio nega­
lėtumėt apsieiti. Jeigu “Vilnis” jums patinka, tai patiks ir 
jūsų kaimynams, pažystamiems, kada jie gaus progos su 
ja susipažinti. ŠTAI NEIŠSEMIAMAS ŠALTINIS NAU­
JŲ SKAITYTOJŲ!

Mūsų naujoji tėvynė Amerika ir kartu visas demokra­
tinis pasaulis eina prie pergalės prieš fašizmą. Mūsų gim­
tinės Lietuvos išlaisvinimas yra kaipo įvykęs faktas.

“Vilnis” teisingai gali pasididžiuoti turinti savo bend­
radarbių eilėse gabiausius Lietuvos rašytojus. Jokiame 
kitame laikraštyje Chicagoj nerasite tiek žinių ir straips­
nių iš Vilniaus, Kauno ir kitų Lietuvos miestų ir kaimų, 
kaip Vilnyje.”

Mes esame įsitikinę, kad kiekvienas vilnietis ir demo­
kratiniai nusiteikęs lietuvis pagelbės “Vilnies” Jubilieji­
niam Vajuje, pakalbindami savo kaimynus užsiprenume­
ruoti “Vilnį.” Jei praėjusiais va jais, ypatingai pernykš­
čiame, detroitietės gavo po 50 ir daugiau naujų skaityto­
jų ; kitos po desėtkus, tai ar galima sakyti, jog vienas skai- 
tytojas yra sunku gauti?

PAVIENIAI IR ORGANIZACIJŲ IŠRINKTI 
DARBININKAI

“VILNIS”
3116 S. Halsted St, Chicago 8, III.

Tuojaus užsiregistruokite “Vilnies” Administracijoje, ir aplaikysite smulk­
meniškas informacijas apie vajų.
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SVARBIOS KNYGOS
Daug Labų Dienų

LINKSMŲ EILIŲ IR DAINŲ 
RINKINYS

Kad žūtų vargas ir skaus­
mai—

Gyvenk, kovok ir dirbk 
linksmai!

Daug Labų Dienų autorius 
pasisako:
Vargų mokyklas ėjęs 
Gyvenimo žiauriu keliu, 
Vargdienius pamylėjęs, 
Džiaugiuos, kad jiems rašyt

galiu!
Eilių ir dainų rinkinio au­

torius—Rojus M. židžiūnas.
Kaina 100 centų.

VIRĖJA 
Sutaisė K. Petrikienė

Kiekviena šeimininkė pri­
valo šią knygą turėti savo na­
muose.

224 puslapiai, kaina $1.00, 
dabar galite gauti tik už 75c.

Lietuvių Kalbos 
Gramatika

' Pritaikyta Amerikos Lietuviams
Sutaisė Dr. D. Pilka

Kaina_________ ...........____$1.00

The New Lithuania
Aprašoma, kas dėjosi Lietuvoj, 

Smetonai pabėgus į Berlyną.
Parašė Anna Louise Strong.

Puslapių 64, kaina ......................10c

Gyvajai Lietuvai.
Eilės

O LTS Valstybinė Leidykla, Maskva, 
1942. Eilių rinkinys: Liudas Gira, 
Salomėja Nėris, Antanas Venclo­
va, Kostas Korsakas, Jonas Šim­
kus, Eduardas Mieželaitis.

Eilės parašytos Lietuvai ken­
čiant nacių terorą—naikinimo me­
tu. 90 puslapių, kaina 35c.

O

Bukite Amerikos 
Piliečiais

Knygelė dėsto, kaip tapti Ameri­
kos piliečiu ir suprasti demokrati­
jos veikimą; pilietybės pamokų 
naują knygutę parašė Chas P. 
Kai. Kaina..............................  35c

o English-Lithuanian 
Self-Instructor

Tai rankvedis angliškai kalban­
tiems mokytis lietuviškai. Tžipgi 
gali pasinaudoti lietuviai, norintie* 
ji mokytis anglų kalbos
Parašė DR. J. J. KAŠKIAUČIUS 
Puslapių 252, stipriais audimo 

apdarais, kaina $1.50.

Tūli Musų 
Parazitai

Skaičius Sulaikytų 
Ateivių Priešų Suvien. 
Valstijų Stovyklose

Baigiant birželio 30 < 
1944 m., 3,103 sulaikyti < 
viliai buvo paliuosuoti iš at- : 
eivių priešų “detention” sto­
vyklų, pagal raportą iš Tei­
singumo Departmento. Dau­
gumas paliuosuotų bus lai­
kyti po priežiūra, nors ma­
žas skaitlius buvo repatri­
juoti.

Jeigu paliuosavimas sulai­
kyto ateivio kenktų tautos 
saugumui, toks ateivis nėra 
paliuosuotas.

Nuo mūsų įstojimo į karą 
ateivių priešų šiose stovy­
klose, kurias užlaiko Imi­
gracijos ir Natūralizacijos 
Tarnyba, turėjo net 22,732 
asmenis. Iš 6,238 internuotų 
iki 1944 m. 2,404 buvo atei­
viai priešai suimti kontinen­
tinėse Jungt. Valstijose pa­
gal prezidentinį įsakymą. 1,- 
045 savanoriai prisidėjo prie 
internuotų, kad tik galėtų 
būti su šeimos galva; 1,439 
ateiviai priešai atgabenti į 
Jungt. Valstijas iš Centra- 
linės ir Pietų Amerikos ir 
Vakarų Indijos po priežiūra 
Valstybės ir Karo Depart­
ments Liekami 672 buvo jū­
reiviai, kurie internuoti 
prieš karo pradžią. Iš inter- 

I nuotų ateivių, 2,971 buvo vo- 
' kiečiai, 3,136 japonai ię lie­

kami italai, vengrai ir ru­
munai.

Stovyklos Kenedy, Texas; 
Tuna, Canyon, Calif.; Chica­
go, Illinois; Salt Lake City, 
Utah, ir Fort Missoula, 
Montana, buvo .uždarytos. 
Kenedy stovykla Texas vals­
tijoj šiandien vartojama ka­
ro belaisviams.

Imigracijos Tarnyba vis 
J užlaiko stovyklas Fort Lin- 
s coin, North Dakota; Crystal 

City ir Seagoville, Texas;
1 Fort Stanton ir Santa Fe, 

New Mexico; Sharp Park, 
California; Algiers, Lousia- 
na, ir Kooskia, Idaho.

J Mažas skaitlius ateivių 
priešų sulaikyti Gloucester 
City, New Jersey valstijoj, 
ir Ellis Island, New York 
valstijoj.

d„
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Knyga 126 puslapių, parašyta Dr. 
A. Petrikos. Jinai aiškina apie 
žmonių parazitus: muses, uodus, 
niežus, erkes, blakes ir t.t. ir t.t., 
ir apie jų kenksmingumą, taipgi 
kaip juos išnaikinti. Labai nau­
dinga kiekvienam pasiskaityti. 
Kaina .............................. ........— 50c

Pirmoji Pagelba 
Ligoj ir Nelaimėj

Šioj knygutėj yra keli desėtkai 
trumpų, gerų patarimų, nurodymų, 
ką daryti susirgus kokia nors liga, 
ką daryt nelaiminguose atsitiki­
muose. Dr. J. J. Kaškiaučius daug 
darbo padėjo, kol parašė šią labai 
svarbią patarimų knygelę.
Kaina___________________ $1.00

Alkoholis ir
Spiritiniai Gėralai

Šioj knygelėj Dr. J. J. Kaškiaučius 
nurodo, kaip į žmogaus kūną vei­
kia alkoholis ir įvairūs alkoholiniai 
gėralai. Kaina ___ ...______ 50e

Saugokitės Vėžio
Knygelėj aiškina: Kas tai yra vė­
žys, ligos priežastis, kaip pažinti 
vėžio ligą, gydymas ir kaip išveng­
ti tos baisios ligos. Parašė Dr. J. 
J. Kaškiaučius. Kaina___ 15c

“Vilnies Administracija
3116 S. Halsted St. 

Chicago, Ill.

Pakele Algas 
Darbininkams

Howard B. Jones 
2460 George si, darbinin­
kams pakėlė algas po 8c per 
valandą. Algų pakėlimas 
neliečia “toolroom” darbi­
ninkų.

Algų pakėlimą užgyrė Ka­
ro Darbo Taryba. Kurie iš­
dirbo toj kompanijoj ilgesnį 
laiką, gaus po dvi savaites 
apmokamų atostogų.

Co.,

džios” uolus rėmėjas Ch.
Londoniškės lenkų “val- 

Rozmarek giriasi, kad pa­
baigė organizuoti Lenkų 
Kongreso Illinois valstijos 
skyrių. Jis skelbia, kad po 
savo įtaka turįs 800,000 šios 
valstijos lenkų.

Rozmarek ir kiti atžaga­
reiviai smerkia Staliną dėl 
Liublino valdžios įsisteigi- 
mo.

Trokų Vairuotojai 
Balsuos Streiko 
Klausimą

Chicagos parkų distrikto 
trokų vairuotojai reikalau­
ja pakelti algas. Tačiau jiem 
algų pakėlimo neduoda, 
miestas neturi tam tikslui 
paskyręs pinigų.

Tad ateinantį sekmadienį 
darbininkai balsuos streiko 
klausimų, sako D. O. Sark, 
unijos lokalo pirmininkas.

Judžių ir Margumyny 
Vakaras

Kapsuko kliubas rengia 
judžių ir margumynų vaka­
rą Lietuvių Auditorijoj šio 
mėnesio 27-tą.

Vakaras prasidės anksti, 
nes judžių rodymas turi 
įvykti laiku. Komitetas skel­
bia, kad pramoga prasidės- 
7:00 vai. vakaro; judžius 
pradės rodyti 8:00.

Judžiai bus įdomus, iš ka­
ro lauko. Bus filmą, kurio­
je parodys Raudonosios Ar­
mijos žygius laisvinant Lie­
tuvą.

Šitas pobūvis bus tuo įdo­
mus, kad ne tik matysite ju­
džius, bet bus kitokių mar­
gumynų ir paskui šokiai iki 
vėlumos prie geros muzikos.

Visi Bridgeporto ir kitų 
kolonijų lietuviai rengkitės 
į puikų judžių ir margumy­
nų pobūvį.

Kviečia Komitetas.

Suvalkiečiai 
Puniškai

Puniška jau kelinti metai 
eina pareigas Suvalkiečių 
Draugijos pirmininko. Abu­
du Puniškai yra malonūs 
žmonės. Jie išaugino dukte­
rį ir sūnų. Duktė yra moky­
toja. Apart savo mokyto­
jos pareigų, dirba karo įmo­
nėj dalį laiko. Sūnus yra 
vedęs su Anna Kampikis. 
Jau senokas laikas jaunasis 
Puniška yra karinėj tarny­
boj. Šiuo laiku Pacifiko 
fronte.

Aną dieną buvau užėjęs 
pasikalbėti pas Puniškus. 
Kaip ir daugelis laukia karo 
laimėjimo ir energiškai tam 
darbuojasi; laukia sūnaus 
gryštant.

Suvalkiečiai Puniškai už­
sirašė dienraštį “Vilnį” per 
Elizabeth Strazdą.

S. D.

Walteris Valentą 
Aplanko Tėvus

S. C. 3/c Walteris Valen­
tą, roselandiečių Valentų 
sūnus, atlanko tėvus atosto­
gų proga. Jis ištisus metus 
buvo Pacifiko fronte. Gavo 
21 dieną atostogų. Turės 
gryžti tarnybos pareigoms 
atgal šio mėnesio 26-tą.

J. Misevičiaus 
Sveikata Pagerėjo

J. Misevičius buvo staiga 
susirgęs ir turėjo pasiduoti 
į Roseland Community Hos­
pital. Pabuvęs ligoninėj ke­
letą dienų pradėjo jaustis ge­
riau.

Jis jau apleido ligor n ir 
randasi namuose. Jtūčiasi 
daug geriau.

S. V.

Medicinos Daktarai |
Dr. Emily V. Krukas

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

Res. Tel. Republic 0054 
Jeigu Neatsiliepia -*

Sauk KEDzle 28 6a

Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 
ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais.

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkui 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos1 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Reikalinga 
Darbininkai
Tankų Darymui

Reikalinga darbininkai 
tankų darymui. Japonijos 
ir Vokietijos frontai parei­
kalauja daug tankų. Nau­
jos mados tankai gaminami 
paskubomis.

Karo Jėgos komisija pra­
šo darbininkus kreiptis į U. 
S. Employment Service of­
fice.

Cook Apskričio
Ligoninėj 18,000 1
Operacijų

Cook Apskričio ligoninė j 
yra pati didžiausia ne tik ; 
šioj valstijoj, bet gal di- ' 
džiausią ligoninė visoje šaly­
je. Per metus laiko čia pa­
darė 18,000 operacijų. Ope­
racijų kambarys dirba die­
ną ir naktį. 15-30 chirurgų 
kasdien 6-tam aukšte opera­
cijų kambaryje darbuojasi.

Per metus šią ligoninę 
perėjo 57,643 asmenų. Li- i 
goninė patarnavo per me­
tus 4,334 gimimams.

Nežiūrint kiek ši ligoninė 
didelė, o vis vietos trūksta. 
Reikėjo praplėsti, naujų pa­
statų pabudavoti.

Cook Apskr. ligoninė turi 
viso 3,300 lovų.

Gustaičiai ir 
Pečiukaitienč

Aną dieną teko užeiti pa­
sikalbėti pas roselandiečius 
Gustaičius. Jie yra ilgame­
čiai “Vilnies” skaitytojai. 
Pasikalbėjus apie spaudos 
reikšmę, drg. Gustaitienė 
patiesė $6.00 spaudos stipri­
nimui. Ta pačia proga Gus­
taičiai įstojo į Kultūros ir 
Meno (Radijo) Kliūbą.

Taipgi J. Pečiukaitienč 
užsimokėjo už “Vilnį” $8.00 
ir į Kultūros ir Meno kliubą.

J. P.

Leit. Vinskaitis Sužeistas.
Karo Department© žinio­

mis, leitenantas W. Vinskai­
tis sužeistas Europos fronte. 
Jo žmona gyvena 625 South 
Maple avė.

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 
Ned's, Ser’s ir Sub’s Vakarais tik 

pagal sutartj.

Per Metus 59,888 Kartus 
Pasikėlė Chicagos Tiltai

Chicagos mieste yra 55 til­
tai. . Per metus laiko dėl pra­
leidimo laivų tie tiltai įvai­
riais laikas pasikėlė viso 
59,888 kartus. Dažniausia 
teko pakelti Kedzie avė. til­
tą ant Chicagos upės. Per 
metus laiko tas tiltas pasikė­
lė 3,417 kartų.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
.Varnų—BEVerly 8244

I Dr. T. Dundulis
! GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue 
©tiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m

( Trečiandieniais pagal sutartį

Pilone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

( (Kamp. 35th ir S. Halsted Sts:) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 ita 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta­
dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark

Moderniškai įrengta Nauja Užeiga

ANN'S TAVERN
TAVERN PALE ALUS 

VYNAS ir LIKERIAI
WM. ir ANN SANDERS, Sav.

3358 S. Halsted St.

Telefonas: YARds 2246
Dr. Č. Z. Vezel’is 

DENTISTAS
4645 S. Ashland Avenue 

(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. B u t k o
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

MOKYKLŲ BUDŽETAS 
1945 METAMS

Chicagos Mokyklų Tary­
ba savo susirinkime numato 
priimti šių metų budžetą. 
Budžetas, kaip nustatyta 
bus $73,817,840.

Tarybos pirmininkas Mc- 
Cahey pareiškė, kad šiemet 
bus padidintas budžetas 
dviem milionais dolerių, ly­
ginant su pernykščiu.

Rasine Neapykanta 
Gali Pakenkti

PAŠTO DARBININKAI 
DAUGIAUSIA 
IŠGĖRĖ KAVOS

Kainų Administracija ap­
sižiūrėjo, kad yra didelė sto­
ka racionavimo punktų. 
Daugiausia tų punktų trūks­
ta pašto kavinėje. Sakoma, 
kad tenykštė kavinė neatsi­
skaitė už 2’4 milionus punk­
tų.

Išrodo, kad pašto darbi­
ninkai daugiau kaip kas ki­
tas gėrė kavą ir užkandžia­
vo ; už 37,000 svarus cukraus 
trūksta punktų.
Prokuroras Touhy 
Paleidžia 50 Policistų

Kai Thomas Courtney bu­
vo prokuroru, jis turėjo prie 
savęs daug policijos, kurie 
darydavo visokias kratas, 
ypač “gemblerių” kratas.

Naujas prokuroras Touhy 
paleidžia 50 policistų iš sa­
vo departmento. Jų tarpe 
yra kapitonas D. A. Gilbert, 
du leitenantai ir 18 seržantų. 
Jie bus priskirti prie bendro

___ ~ i policijos department©.

Taikai
Žymus negrų dvasiškis, 

reverandas A. D. Gray, pa­
sakė prakalbą užvakar Com­
munity House apie karą ir 
būsiančią taiką. Gray išve­
džiojo, kad nugalėjus fašiz­
mą dar neviskas bus išnai­
kinta kas kliudo pasaulinei 
taikai.

Negras dvasiškis patiekė 
daug faktų savo kalboj kaip 
rasinė neapykanta kenkia 
taikiam žmonių sugyveni­
mui.

Naciai ir japoniški impe- 
ralistai prieštaravimus tar­
pe baltų ir tamsios spalvos 
žmonių labai paaštrino, sa­
kė Gray.

Prie pabaigos jis pabrėžė: 
norint įvykinti pasaulinę 
taiką, būtinai reikia naikin­
ti rasinius skirtumus.

Maži Vartotojai 
Gaus Anglių

Solid Fuels Administraci­
ja išleido patvarkymą, kad 
minkštos anglies daugiau 
parduotų nedideliem anglies 
pardavėjam ir tuo būdu pa­
leisti daugiau to kuro į tuos 
kanalus iš kur perkasi smul­
kūs vartotojai.

Kuro direktorius Potter 
sako, čia anglių pradės dau­
giau ateiti iš Kentucky ir iš 
Illinois mainų. Kiek turi ži­
nių administracija, tai ang­
lių yra tik 20-čiai dienų at­
sargos.

YOU'LL, BE CA-RAZY "Hfe 

about SKIP FARRELL! and the

'4G

Yards 3545

Ann’s Tavern
(Buvusi Chalmers)

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

Atsilankiusius maloniai priimam 

pavaišinam.

3600 S. Union Avė.
ir

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

Russian-Turkish Baths
SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS

DUODAM ELEKTROS TRYTMĖNTUS, ULTRA VIOLET SUNSHINE 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO CIR­
KULIAVIMĄ, REŪMATISKA SKAUSMĄ, LUMBAGO, ŠALTI, PARA­

LYŽIŲ—ŠALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR IlYDRO- 
THERAPEUTIC TRYTMENTAI

1657 W. 45th St, Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

j
Monday through friWaymbrningg’, 

Thirty minutes of lil'mq melody nnd' 
'sparkling hormony T U N [ IN I.

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET 

Victory 7692

Nauja, Smagi 
UŽEIGA

BRIDGEPORTIĖČIAMS

Ign. Ragažinskas, sav.

Kanados Elins, Vynai, Degtinės Ir

Likeriai. Atsilankę pasltei.kinsit mu­

su patarnavimu.

Dr.Marjan S.Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. State St., DEA. 2609 
6250 S. Halsted St., WĖN. 7048
4635 N. Broadway, LON. 7179

4111 W. Madison St., KED. 4033
6314 S. Cottage Grove Ave. FAI. 8463 

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimai
TeL Yards 1129

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akla . 

Ištaiso
Ofisas Ir Akinių DIrbtav*
1401 SO. HALSTED ST.

kampas 34th St 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 8 M | 

Nedėlloj pagal sutarti,

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų ’ išmokėji­
mų.

CALumet 4591 
3241 S. Halsted Street 

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

2529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054

7
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LLD 1 APSKR. DELEGATAI, BŪKIME ATSA- 
KOMINGI SAVO PAREIGOSE

Draugės bei draugai dele­
gatai, pereitose konferenci­
jose mes turėdavome vidu­
tiniai gerą delegatų skaičių. 
Bet toli nuo viso šimto nuo­
šimčių. Veik kiekvienoje 
konferencijoje tam tikra da­
lis išrinktų delegatų nedaly­
vaudavo. Po konferencijos 
kritika tiems, kurie nedaly­
vavo neturi daug svarbos. 
Bet dabar reikėtų padaryt 
vieną kitą pastabą. Drauge, 
ar pagalvoję! apie tai, kad 
apsiimdamas delegatu atsto- 
vaut jūsų kuopos narius, pa­
siėmei ant savęs atsakomybę 
tai atlikti? O nedalyvauda­
mas suvili tuos, kurie už jū­
sų kandidatūrą balsavo. Dis­
kredituoji savo vardą prieš 
tuos narius, su kuliais tenka 
taip tankiai susidurti. Ir 
prieš kitų kuopų delegatus. 
Sarmata kada yra iššauktas 
jūsų vardas, o jūsų nėra. 
Tuomet parodote, kad nesa­
te pasitikimas darbo atliki-

me. Dar gali būti blogesnis 
dalykas, tai prarasti jūsų ar­
timų draugų ir organizaci­
jos veikėjų pasitikėjimą.

Tenka ypatingai įvardyti, 
kad Rockfordas, ir Westville 
parodė pusėtinai blogą re­
kordą per pastaruosius kelis 
metus konferencijose neda­
lyvavimu.

Padarykime šią jubilieji­
nę konferenciją rekordinę, 
dalyvaudami visu šimtu nuo­
šimčių, ir būkime paskirtu 
laiku.

Konferencija įvyks sek­
madienį, 14 d. sausio, 10 vai. 
ryte. “Vilnies” salėj, 3116 S. 
Halsted st.

Prašo Taupyti 
Riebalus

Karo Maisto Administra­
cija išsiuntinėjo aplinkraš­
čius visiem laikraščiam ir 
didesnėm organizacijom 
prašant kreipti daugiau dė­
mesio į taupymą riebalų. 
1945 metais numatyta, kad 
mažiau pagamins riebalų 
vieną bilioną svarų, lyginant 
su praeitais metais, (

Iš to galima matyti kaip 
pradeda būti trukumas šio 
dalyko, reikalingo maistui ir 
industrijoms.

Todėl kreipiasi į namų šei-| 
mininkes, kad jos kruopščiai 
taupytų riebalus ir juos par­
duoti! krautuvėse. Už rie­
balus galima gauti pinigų ir 
kuponų dėl kitokio maisto 
pirkimo.

Karys Povilas 
Ridikas Viešėjo 
Chicagoj

Povilas Ridikas jau du me­
tai kai yra karinėse parei­
gose. Jis tarnauja medika- 
liame korpuse. Pereitą sa­
vaitę viešėjo Chicagoj. At- 
lanke žmoną, kitus gimines 
ir pažystamus.

Povilas yra LDS 53 kuo- 
oos narys, taipgi Chicagos 
Lietuvių Draugijos narys ir 
daugelio kitų organizacijų.

Tarnyba kariui Ridikui 
gerai sekasi. Jis išvyko at­
gal pareigoms į New York 
pereitą trečiadienį. Sako 
(važiuotė dabar gan sunki. 
Dėl šalto oro, sniego, dide­
lio užsikimšimo jo traukinys 
pribuvo iš Chicagos į New 
Yorką net 10 valandų vėliau.

’ F-

Reikalauja Taupyti 
Elektros Energiją

Karo mobilizacijos direk­
torius James F. Byrnes 
davė įsakymą uždary­
tos elektros šviesos lauke 
prie skelbimu. Taipgi, kad 
būtų uždaryta elektros švie­
sos krautuvių languose. Kur 
tik galima apsieiti be tokių 
šviesų, o ypač lauko pusėj 
įvesta dėl prašmatnumo ir 
dėl skelbimų, reikia uždary­
ti.

Elektros energiją ragina 
taupyti, kad taupyti kurą 
elektros gaminimui.

Jau pirmiau buvo rašyta, 
jog šalyje pasireiškia dide­
lis trukumas anglių. Jog 
anglis taupyti, tai ragina 
taupyti elektrą—kurą 
energijos gaminimui.

HELP WANTED MEN AND WOMEN

Ž VYRŲ IR MOTERŲ^ 
TUOJAU REIKIA 
Patyrimas Nereikalingas

I Kožnas Darbas Turi Pokarinę Ateitį
Neatidėliokite 

Pasiteiraukite šiandien 

^Western Felt Works::
4029 Ogden Avenue

$

tos

REAL ESTATE"
HELP WANTED—WOMEN

2

MERGINU 
MOTERŲ

CUTTER GRINDERS

NAMAS PARDAVIMUI
Pietinėje Miesto Dalyje

GEROS ĮEIGOS 
Mažą Sumą Įnešti 

Reta Proga Gyvenime.
aukštų medinis namas, insu-

leitytas, karšto vandens šiluma, 
stokeris, 2-ras aukštas išforni- 
šiuotas, $100 jeigu į mėnesį, 3 
karų garadžius.

Kad tikrai įvertinti, turite 
pamatyti.

Tuojau galima įsikraustyti.
55th & SHIELDS 
Telefonas ENG. 4172

LENGVAS DARBAS
IŠMOKINSIME JUS 

GERAS UŽMOKESTIS 
GEROS DARBO SĄLYGOS

ONSRUD 
MACHINE WORKS 

3910 Palmer St.

Kaltina Industrijas Ka­
nalo Vandens Teršime

Aną dieną aldermanas 
Merryman, Miesto Tarybos 
komisijos narys tyrinėjimui 
kanalo vandens užteršimo, 
paskelbė kelių įmonių var­
dus, kurios leidžia siutas į 
kanalą—Chicagos upę.

Dabar jis iškelia, kad be­
veik visos industrijos, kurios 
randasi prie kanalo, vietoj 
pravesti vamzdžius j srutų 
nuolaidas—sanitarinin di?- 
triktan, tai srutas leidžia i 
kanala. Merryman sako, iš 
viešu darbu komisionieriauc 
Hewitt sužinoio, kad 183 in- 
dustriios leidžia visokį bra­
da stačiai į kanalą iš savo 
įmonių.

Miesto natvarkymai drau­
džia tai daryti.

Vandpns tvrimai narodo. 
kad 100 kubišku Dėdu van­
denio yra 17.000,000 įvai­
riausiu bakterijų.

Tokis kanalo vandens už­
teršimas grasina ligų užkrė­
timu. Sako, kad pats mies­
tas irgi nesirūpina kaip rei­
kia sveikatos dalvkais. Jis 
na duoda pavyzdi, kad nuo 
22 tiltu—ten yra išeinamos 
vietos—visą bradą leidžia j 
upę.

Miestas pats turėtu dau­
giau dėmesio kreipti į švaru­
mą.

Pullman Co.
Gamins Ligoninių 
Vagonus

Pullman - Standard Car 
Manufacturing Co. sako ei- 

jna prie pabaigos laivų buda- 
vojimo. Tos rūšies laivų, 
kuriuos budavodavo ši kom­
panija, yra pakankamai. 
Valdžios užsakymai šioje 
srityje baigiasi.

Tačiau kompanija gavo 
užsakymą pabųdavoti 50 
Pullman vagonų, kurie būtų 
parengti ligoninės tvarka.

Šiuos užsakymus, kaip pa­
reiškė Mr. F. M. Gunn, išpil­
dys savo dirbtuvėj, 111 st. ir 
Cottage Grove avė.

Aidiečių Atydai
Roselando Aido choras 

auga ir bujoja. Dabar dau­
giausia dėmesio kreipiama 
į susimokinimą operetės 
“Kada Kaimas Nemiega.” 
Žinoma, mokytojai Dorothy 
Yuden tenka daug dirbti ir 
rūpesčio įdėti. Taipgi vi­
siem choristam didelis ener­
gijos sukuopimas. Pasiren­
gimui turime du mėnesiu— 
operetę statysime Venetian 
Hall, 139 E. Kensington avė., 
kovo 18-tą.

Choras išrinko valdybą 
1945 metams. Pirmininkas 
J. Nedvaras, pagelbininkė 
Josephine Wirba, finansų 
sekretorius Helen Maziliaus- 
kaitė, kasierius Urmonas, 
korespondentas Danyla ir 
angliško skyriaus korespon­
dentas Mildred Chipas.

Roselando Aido Choras iš­
augo į didelę meno organiza­
ciją. šiuo karo laiku retai 
kur rastum kitą chorą, kuris 
turėtų tiek daug jaunimo.

Roselandietis.

Dės Privatinį 
Kapitalą Negram 
Namų Statymui

Majoro Komitetas Rasi­
nių Santikių gerinimui už­
vakar paskelbė, kad turi su­
tarčių, jog privatiniai asme­
nys dės didelius pinigus—in­
delius statymui gyvenimui 
namų negrų apielinkėse.

Komitetas pasitiki, kad 
rais pažadais bus galima pra­
dėti didelis darbas. Tikima­
si pastatys tarpe 5,000-10,000 
gyvenimui vienetų—apart- 
mentų.

Be to, federalė valdžia rū­
pinasi visuomenišku namų 
statymu. Komisija, kuri su- 
siinteresavus sunkia padė- 
čia, siuntė laiškus į Wa- 

. shingtoną, kad valdžia skir- 
■ tų daugiau pinigų federally 
| namų statymui Chicagoj.

Kooperatyvai Darė 
Daug Biznio 1944 Met.

Pereitais metais šios ša­
lies ko-operatyvai darė apy­
vartos biznio už $4,000,000,- 
000. Tokį pareiškimą pada­
rė National Council of Far­
mers Cooperatives.

Tarpe farmerių nekuriose 
vietose ko-operatyvai pla­
čiai veikia. Būtų gerai, kad 
ir miestelėnai sugebėtų tai 
daryti. Tarpe suomių ko­
operacijos idėja plačiai pri­
gijus. Jie turi ko-operaty- 
viškas krautuves, valgyklas, 
svetaines ir tt. z

BRIGHTON PARK ;
Iš Literatūros Kuopos . 

Veikimo
LLD 104 ktiopos prieš-me- 

tinis susirinkimas išklausęs 
valdybos raportų, priėmė. • 
Bendro bankieto komisija 
pranešė apie pasekmes. Pel­
no liko trim kuopom $84.24. 
Raportas priimtas su pagy- ' 
rimu.

Nutarta užmokėti kuopos 
duoklę į Kultūros ir Meno 
Kliubą—$5.00.

Buvo svarstoma “Vilnies” 
vajaus pasekmės. Vajinin- ‘ 
kas—Dauderis pranešė, kad ' 
gavo 14 naujų skaitytojų ir • 
daug senų atnaujino.

Išrinkta kuopos valdyba j 
1945 metams, organizato- ' 
rium A. Grina, finansų raš- i 
tininku K. Gųzevičienė, nu- i 
tarimų raštininku P. Dau- ' 
deris, iždininku J. Kirstu­
kas.

Palikta sekančiam susirin­
kime išrinkti kuopos korės- ! 
pondentas ir knygius. Kuo- ' 
pa rūpinsis parduoti užsili- : 
kusias knygas. Dikčiai jų i 
yra šėpoje.

LLD 1-mo apskričio rei- ; 
kalais skaityta laiškas. Laiš- : 
ke ragino kuopą išrinkti de- i 
legatus į metinę konferenci- , 
ją, kuri įvyks sekmadienį, 
sausio 14 d., “Vilnies” salėj. 
Šie liko' išrinkti dalyvauti 
konferencijoj: J. šimkaitis, 
K. Mainelis, B. Putrimas, P. 
Dauderis, O. Jakubauskienė. 
K. Gųzevičienė, A. Grina, J. 
Kirstukas ir D. Rimkus.

Visi delegatai būtinai tu­
ri dalyvauti konferencijoj ir 
būti laiku. Konferencija 
prasidės 10 vai. ryto.

Kuopos metinis susirinki­
mas įvyks sausio 15 d. Holly­
wood salėj; pradžia 7:30 vai. 
vakaro.

Visi kuopos nariai lanky­
kite susirinkimus, nes yra 
daug svarbių reikalų aptari­
mui.

Kuopos Korespondentas.

Serga Benediktas 
Vaitekūnas

Chicagiečiam scenos mylėto­
jam Benediktas Vaitekūnas yra 
gerai žinomas. Jis vaidyboj da­
lyvauja nuo atvykimo šion ša­
lin. Dar jaunuoliu būdamas 
Rygoj dalyvavo vaidyboje.

Paskutiniu laiku B. Vaitekū­
nas skundėsi menkėjančia svei­
kata. šiuo laiku sunkokai ser­
ga. Randasi namuose, 5211 S. 
Kildare avė.

Vaitekūnas būdamas sveikas 
darbuodavosi žagariečių, o ypač 
joniškiečių tarpe.

Linkiu janjjnųo savęs greito 
pasveikimo'^. "v.

S. T.

Fordo Dirbtuvė 
Gavo Didelį 
Užsakymą

Fordo įmonės 3,000 darbi­
ninkų gali būti užtikrinti, 
jog turės darbo. Minėta įmo­
nė randasi 126th st. ir Tor­
rence avė.

Užsakymai valdžios duoti 
dideli: 30,000 šarvuotų au­
tomobilių; 13,000 pagamins 
M-8 šarvuočių.

Sako, jog valdžia tikisi, 
kad tuos užsakymus išpildys 
šios vasaros pabaigoje.

BRIGHTON PARK

vandens šilimui. mūrinis giirudžius vie­
nam karui, labai tinkamas tavernai arba 
reslauraiiul; tuojau galima 6^000 
Įsikrausi}'!!; {mokėti reikia

M8»ų

Real Estate
WANTED — REAL ESTATE 

Pardavimo Planas
Parduosime Jūsų Nuosavybę Greitai! 
Tai yra grupė, susidedanti iš 11 gerų 
pardavimo ofisų ir 50 pardavėjų, ku­
rie tikrai gali parduoti! Dykai nuima- 
me fotografijas, tiesioginiai pasiunčia- 
me brošiūras ir apgarsinimus! Ir už 
tą viską paimame tik komišeną. 
Klauskite telefonu smulkmenų!

DONALD F. MOORE
7748 S. Ashland 

RADCLIFFE 7300

APSISAUGOK — NESIGAILĖSI!

MOTERŲ BILE AMŽIAUS
Sortuoti Bynzus 

Lengvas, Sėdinčio Darbas 
Pilną Laiką — Dienomis

Michael-Leonard Co.
333 West 35th St.

apdengti porėtai. vienam karui 
...........

Inis natuas geram stovyj—nrtl
Avfnue __  7,500
J. J. GIERASH 
1821 W. 47th STREET 
Telefonas Yards 5367

Ofisas atviras nedėldlcnlnls 
nūn 10 ryto iki 3-J<l popiet.

FOR RENT

FLATAS RENDAI 
5 Kambariai, Pečium Apšildomi 

2438 VV. 45th PLACE 
(11C13)

’ Pranešimai iš Kitur I
CLEVELAND, OHIO

Trys LLD kuopos rengia didelį 
koncertą spaudos naudai, sekmadieni, 
sausio 14, White Eagle salėj, 8315 
Kosciusko Ave. Durys bus atdaros 
4 vai. popiet, programas prasidės 5:30 
vakare. Šokiam turime gerą muziką. 
Taipgi turėsime gerų užkandžių ir 
gėrimų.

Užkviečiame visus Clevelando ir 
apielinkčs lietuvius ir lietuvaites at­
važiuoti ir, užgirsite trijų chorų ir 
mūsų gerbiamų solistų dainas. įžanga 
tik 45c ypatai. Ring. Komisija.

(9cl2)
Nelaukite, Rytoj Gali Būti Pervėlu! 

Apdrausk visokį savo turtą. Kainuos 
labai mažai. Apdrauda n jo ugnies 
ant bungalow už 5 metus tik $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių apiplėšimo 
$500.00 už $10.00. Gaukite mano ap- 
skaitliavimą — sutaupysite pinigų. 
Ant Langų, Namų, Tavernų, Liquor 
Liability, Automobilių, Trokų, Health, 
ACCIDENT & LIFE INS.

Taipgi didžiausias pasirinkimas vi­
sokių katidžių. Bungalows, Apart- 
incntų. Biznių, Roadhauzių, Rezortų ir 
Farmų. Prie gražių ežerų 111., Wis., 
Ind. ir Mich. Viskas parduodama 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų didelės ir mažos 
už 4 nuošimčius. JOHN SINKUS, 
2442 W. 63rd St. Tel. PROspect 9000.

Darbe Sužeidė 
Joną Diglį

Pereitų trečiadienį darbe su­
žeidė Joną Diglį. Jis dirbo In­
ternational Harvester Co., trak­
torių skyriuje kartu su Antanu 
Sakalu. Kaip tai pasitaikė ant 
Jono galvos krito balkis ir la­
bai sumušė prakertant odą ir 
mėsas. Daug kraujo nubėgo.

Ligonis yra St. Lukes ligoni­
nėj, 1439 So. Michigan avė. Jį 
galima atlankyti kasdien nuo 1 
iki 2 ir trečiadieniais ir penk­
tadieniais vakarais nuo 7 iki 8.

Jonas Diglis priklauso prie 
LDS 76 kuopos ir yra nariu LLD 
104 kuopos.

Draugai ir pažystami atlan­
kykite ligonį.

A. Sakalas.

Anna-James Tavern
3415 S. Halsted Street

Kingsbury Alus, Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

DETROIT, MICH.
Detroito Lietuviu Moterų Pažangos 

Kliubo Metinis Susirinkimas 
įvyks trečiadieni, sausio 17-tą d., 8-ta 
vai. vakaro, Draugijų Svetainėj, 4097 
Porter

Prašome nares isitėmyti pakeitimą 
dienos iš ketvirtadienio į trečiadienį, 
•r būtinai visos dalyvaukite, nes yra 
svarbių reikalų apsvarstymui. Taipgi 
girdėsit valdybos ir komitetų metinius 
raportus iš Kliubo veikimo ir stovio.

M. Ginaitienė, Sekr.

REIKIA
COMPTOMETER 
OPERATORKŲ

Patyrimas Reikalingas 
KARINĖ PRAMONĖ

GEROS DARBO 
SĄLYGOS 
Pašaukite:

REPUBLIC 3000
9 vai. ryto iki 5 p. p.

CENTRAL STEEL and 
WIRE COMPANY
3000 W. 51st Street__

MOTERŲ 
LENGVAM DIRBTUVĖS 

DARBUI
Dieną ir Naktį Šiitai 
Geros Darbo Sąlygos

Veltui Ligonbučio, Ligos ir Gyvasties 
Apdrauda

Kinkead 
Industries, Ine.

450 W. SUPERIOR ST.
Whitehall 2222

DARBAI MOTERIMS 
nuo 20 iki 40 Metų 

Armijos Installation ir Ligonbučiuose 
Illinois valstijoj, kitose valstijose, už­
jūry); geriausios buveinės, maistas, 
drabužiai, daktaro ir dentisto priežiū­
ra. Mankštinimo įrengimai, gera mo­
kestis. Proga pažangai. Dirbanti bū­
tiną karinį darbą neatsišaukite.

TEL. MULBERRY 9119

DETROIT, MICH.
AIDIEČIAI, NEPAMIRŠKITE!

Siuomi prašome visu Aido Choro 
nariių nepamiršti, kad ši septintadie- 
nį. sausio 14 d., turėsime dainuoti 
Windsore, Kanadoje, lietuvių rengia­
mam koncerte.

Būkime visi paskirtu laiku, t. y. 11 
vai. ryto. Czechoslovakian Hall, 1367 
Drouillard Road.

Anelė.

I Vietiniai Pranešimai I

BUDRIKO RADIO VALANDOS:
W. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandą vakaro.
W. C. F. L. 1000 K. Nedčlioj 

9:30 vai. vakaro.

ALDLD I-mo APSKRIČIO 
JUBILĖJINĖ KONFERENCIJA

ivyks nedėlioj, sausio 14 d., 10 vai. 
ryto, 1945 m.. “Viln'es” Svetainėje. 
3116 S. Halsted St.. Chicago, UI. Ši 
konferencija bus jubilėjinė ir nepap­
rastai svarbi. Todėl visi išrinkti dele­
gatai taip pat viešnios ir svečiai da­
lyvaukite ir atsilankykite viršnuro- 
dytu laiku.

Nepamirškite užsimokėti Apskri­
čiui duokles. (Ilcl3)

S. Veshys, LLD I Apskr. Sekr.
18-ta APIELINKĖ

L.D.S. 129-tos kuopos susirinkimas 
’vyks sausio (Jan.) 12-ta d., penkta­
dienio vakara. J. Petrausko svetainė­
je, 1750 So. Union Avė. Visi nariai 
malonėkite dalyvauti. Turime svarbiu 
-eikalų Taip pat malonėkite atsivesti 
naujų nariu i susivifeniiima.

Visus kviečia Valdyba.
(11C12)____________

JACKSON PARK
L. L. Dr-jos 187 kp. metinis susi­

rinkimas įvyksta pėtnvčioj, sausio 
(Jan.) 12 d, 8 vai. vakaro, pas kp. 
organizatorių. 6424 Kimbark avė. 
Rinksim valdybą ir delegatus į kon­
ferenciją. (12)

Kviečia kp. Valdyba.

MOTERŲ
PUNCH PRESS
OPERATORKŲ

IR ASSEMBLERKŲ
Taip pat Drill Press Operatorkų ir

Spot Welderiu.
Patyrimas Nereikalingas
GERAS UŽMOKESTIS
PASTOVUS DARBAS

Kavalkų Darbas ir Priedui Bonai.
Pasiteiraukite pas Mr. Schultz, Jr.

NAGEL CHASE

MFG. CO.

2811 N. Ashland Ave.

HELP WANTED—MEN

VYRŲ DIRBTI 
WAREHOUZeJE 

Michael-Leonard Co.
333 West 35th St.

HELP WANTED—MALE 
OR FEMALE

BRIGHTON PARK
L.L.D. 104 kuopos mėnesinis susi­

rinkimas ivyks pirmadieni, sausio 
15 d.. 7:30 vai. vakaro, Hollywood 
svetainėj, 2417 W. 43rd St. Šis yra 
metinis susirinkimas ir labai svar­
bus. Valdvba išduos raportus iš kuo­
pos nuveiktų darbu, tai visi nariai 
malonėkit susirinkime dalyvauti. 
(12-13-15) Kviečia Valdyba.

Reikia Dženitorių 
ir Dženitorkų 

Turime Keletą 
Gerų Vietų

REIKALINGAS PATYRIMAS

CHICAGO TITLE 
& TRUST CO

69 W. Washington St.

DIDELĖ RAKANDŲ, RADIO IR 
JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. BUDRIK
INC.

3241 So. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALUMET 7237—459!

GARFIELD PARK
Lietuvių Pašelpinio Kliubo metinis 

susirinkimas ivyks nedėlioi. sausio 
ČJan.) 14. 1:00 vai. popiet. Napoleon 
Hall, 3958 W. 5th Ave. Visi nariai 
prašomi būtinai atsilankyti, nes yra 
daug naujų apsvarstymų.

M. Medalinskas,
(13) 233 S. Central Avė.

Pajieškojimas
Pa j ieškau draugo, Stepono Mali­

nausko, paskutiniu laiku gyvenusio 
Detroit, Michigan. Išvažiuodamas 
iš Binghamton paliko pas mane tur­
tą. Jeigu kas žinote, malonėkite pra­
nešti jo antrašą.

JOHN VAICEKAUSKAS,
48 Mygatt St., Binghamton, N. Y.

(13-15-16)
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